

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29. -APARTADO DE CORREOS 139.

Sor Feliciano Torrano Aoiz

SUPERIORA DEL ASILO DEL NIÑO JESUS (PROTECTORA DE LOS NIÑOS)

falleció el día 25 de octubre de 1922

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

El señor presidente y la Junta directiva del Asilo, su director espiritual, la Comunidad de las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paúl; su desconsolada madre, doña Romana, hermanos Sor Victoria, Sor Margarita (Hijas de la Caridad), doña Juana, don Antonio y doña Isabel, hermana política, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir al funeral, que tendrá lugar hoy, a las diez y media, en la capilla del Asilo, y a la conducción del cadáver, que se verificará a las tres y media de la tarde, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán el 27 de los corrientes en las capillas de Nuestra Señora de los Desamparados y del Milagro, parroquia de Santo Tomás, apóstol; iglesias de Religiosos Dominicos, Carmelitas, Salesianos, Religiosas Reparadoras, Adoradoras, Nuestra Señora de la Esperanza, Colegio de Loreto, iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (Compañía). La misa de diez y media que se celebrará en el altar de la Santísima Trinidad de la Basílica Metropolitana y la misa y ejercicios de las nueve de la mañana y rosario de las seis y media de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad en la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer; como asimismo las misas del día 28 en las parroquias de San Esteban, San Juan y San Vicente (Isabel la Católica), iglesia del Salvador, Religiosos Capuchinos, y el día 30 en los Padres Franciscanos (San Lorenzo), siendo además el ejercicio de almas a las nueve y media, serán en sufragio de alma de

EL SEÑOR

Don Francisco Cialdini y Corbí

CAPITÁN DE INFANTERÍA, PILOTO AVIADOR

que falleció en Sevilla el 27 de septiembre último

habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Sus afligidos padres, hermanos, hermana, hermano político, tíos, sobrinos y primos, ruegan a sus amigos la asistencia a alguno de los expresados actos religiosos, de lo que quedarán reconocidos. Varios señores preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

A. M. D. G.

Los héroes de Tizza

Interesantes detalles de la campaña

Aquellos bravos soldados del quinto de zapadores minadores que el 25 de julio del pasado año embarcaron en nuestro puerto a bordo del vapor «J. J. Sister», llegarán hoy a Valencia. Este benemérito batallón expedicionario, que al partir se llevó en los pliegues de su bandera el anhelo unánime de gloria que para ellos sentían los valencianos, ha cumplido con creces su patriótico deber y devuelve aquella bendita bandera, consagrada por las admiraciones y aplausos nacionales, cu-

El comandante general, a su entrada en la posición, puso un heliograma al alto comisario, que decía: «Ruego a V. E. ordene al general Tuero tome el mando de las fuerzas mientras yo me encuentro en Tizza, donde he llegado con mi Estado Mayor y un puñado de ingenieros, para dar ejemplo a los batallones.» Las bajas de los dos compañías fueron dos muertos, el corneta Gumersindo Fernández y el zapador Gabriel López, y nueve heridos. Las tropas de ingenieros fueron evacuadas por la población de Melilla al regreso de la posición.

Hemos querido detallar este brillante episodio de la entrada del quinto de zapadores, porque es de los que estimulan y alientan, y de los que, por las virtudes raciales que suponen, barren con su esplendor cualesquiera vacilaciones circunstanciales, como barre la luz del sol la débil resistencia de la niebla.

Además, ¿por qué no decirlo? La exclamación salida de la entraña de todo buen valenciano en los supremos instantes de peligro, «Viva la Virgen de los Desamparados», nos conmueve tanto como nos honra, porque indica, junto con la bravura y fortaleza de corazón, el simpático maridaje de la fe y del amor, que es el eje y la razón de todos los heroísmos.

El episodio verdaderamente histórico de Tizza, es el que culmina la acción militar de nuestros ingenieros, pero aparte de ella, desde el mes de julio de 1921 hasta el momento del embarque, su actuación ha sido tan continua como eficaz. A la enorme labor técnica propia de un brillante cuerpo facultativo, unese la ocupación de más de cincuenta posiciones, entre ellas las de Ulad-Daud, Sebti y Bu Kamar, que fueron de verdadera prueba.

Así se explica, que en los partes oficiales figuren como distinguidos todos los jefes, oficiales y sargentos del batallón expedicionario, 14 cabos y 150 soldados, blasones que habrá que añadir a la envidiable ejecutoria del cuerpo de ingenieros, en especial a la del quinto regimiento de zapadores minadores.

El pequeño Abder Hua-Ha

Así se llama un simpático morito recogido en Zeluán, por el soldado José Alonso Casanova, natural



El morito Abder-Hua-Ha, de Zeluán

(Fot. de Zamora.)

bierta de gloria y ungida por la heroicidad y el sacrificio. Todos los cuerpos, absolutamente todos, tienen que cumplir penosos deberes en África, pero los zapadores minadores, además de su especial misión técnica, tuvieron que prodigar su acción ofensiva en difíciles circunstancias. Y entre toda la brillante historia de nuestra lucha en Marruecos, destácase uno de los momentos de mayor intensidad emocional: el del ataque y entrada en la posición de Tizza.

Recordémoslo, a pesar de no haberlo olvidado los españoles, y los valencianos especialmente.

El combate de Tizza

El objetivo de la columna era proteger la conducción de un convoy a dicha posición, con viveres para quince días a su guarnición, y a la vez combatir al enemigo, que fuertemente fortificado, trataba de aislar la posición e impedir su abastecimiento, a fin de apoderarse de ella. La columna la constituían seis batallones de infantería, cuatro baterías ligeras y un grupo de artillería de montaña, cinco compañías de zapadores y otros elementos auxiliares.

Esta columna tenía por apoyo otra situada en el zoco El Had. El convoy lo constituían 300 acémilas de Intendencia.

Tras una intensa acción artillera preparatoria, a la que cooperó la escuadra, avanzaron las fuerzas para ocupar posiciones que dieran protección al paso del convoy; pero hubieron de detenerse, a pesar de su empuje, ante obras de fortificación defendidas con tenacidad por el enemigo, llegando a un momento en que se logró paralizar el avance.

En este instante difícil, el grupo que, juntamente con el del tercero, había salido de la posición del Garab, esperaba la orden de avance delante de dicha posición. Como el enemigo se había corrido por el flanco derecho, y un capitán del regimiento de infantería de Valencia pidiese refuerzos, el teniente coronel del tercero de zapadores ordenó que dos de las compañías de su grupo, sucesivamente, desplegasen por aquel flanco, quedando la tercera de retén.

En esta situación se presenta el comandante general Cavalcanti, preguntando por los ingenieros, lo que, oído por el comandante Cabellos, ordena ponerse de pie y se pre-

estado haciendo un fuego insistente. Pero al notar aquí el decidido avance de nuestros zapadores, abandonó el sitio cobardemente. Siguen las compañías su avance, entrando en la posición los tenientes de la segunda don Luis Maestre y don Ramón García Navarro, con treinta



El soldado zapador José Alonso Casanova, que recogió al pequeño Abder-Hua-Ha

(Fot. de Zamora.)

hombres de la misma compañía, y quedando el resto de ella en un punto obligado del paso del convoy, construyéndoles una rampa a las acémilas, y el flaqueo, por estar desgarnecido y hostilizado.

Se había logrado llegar a Tizza y proteger la entrada y retirada de todo el convoy, frustrando con ello los propósitos del enemigo, que abría falsas esperanzas, propaladas por todo el campo, de que nuestras tropas no lograrían de ningún modo abastecer la posición.

de Isla Cristina (Huelva), perteneciente a la tercera compañía del primer batallón de dicho regimiento. El niño estaba abandonado por haber muerto sus padres, y el generoso soldado, que cumple el servicio en febrero próximo, piensa llevarlo consigo a su pueblo, donde regularmente será bautizado.

Tanto el gobernador militar como los jefes del cuerpo han preguntado al Alonso lo que piensa hacer del pequeño, con el objeto de que no se le abandone. Pero aquél

está dispuesto a llevarlo con él, protegiéndole de por vida.

«Durante el día el pequeño no está en el cuartel, donde solo va a dormir. Viste de soldado, llevando galones de cabo. Como es de inteligencia despierta, su protector ha comenzado a enseñarle a leer; ya conoce las primeras letras; habla el castellano y conoce los ríos de España.

Este rasgo de humanidad y de amor de uno de los soldados del batallón expedicionario, que ha sido elogiado por jefes y oficiales, demuestra que así como el quinto de zapadores sabe rendir culto a la patria poniendo a su servicio todos sus arrostros, y se enardece con las evocaciones de una imagen veneranda, consubstancial con el espíritu genuinamente valenciano, también siente la piedad hacia el prójimo, ejerciéndola con los mismos que han derramado con alevosía la sangre de nuestros hermanos.

Cuadro de honor

Queremos que estas páginas de LAS PROVINCIAS se honren escribiendo en ellas los nombres de los muertos y heridos que tuvo el grupo expedicionario del regimiento de zapadores minadores.

Muertos: Sargento Diego Jiménez, en el hecho de armas de Espinosa; zapador Manuel Pastor, en Ras-Tikermin; corneta Gumersindo Fernández, en Tizza; zapador Gabriel López, en ídem. Y a consecuencia de enfermedades adquiridas en campaña los zapadores Víctor Tranzo García, Francisco Sáez Fernández, Plácido Alonso Muñoz, José Agudo Mora, Fructuoso Tolosa Pérez y dos más que han muerto después de ser declarados inútiles.

Heridos en las acciones de Tizza, Ulad-Daud, Ras-Tikermin, Segangan, Espinosa y Sebti: Capitán Arturo Fosar, teniente Luis Maestre, ídem Antonio Prados, sargento Ramón Pérez, ídem Amadeo Peñaranda, cabos Pedro Sánchez, Casimiro Garrido, Gonzalo Santaella, y zapadores Vicente Alba, Hermenegildo Sánchez, Francisco Escobedo, Juan Orriols, Juan Belmonte, Pedro Ponce, Antonio Ruiz, Juan Salla Alba, José Muñoz Peña, Ataulfo Berlanga, Pablo Sopena, Juan Bautista Mojan, Feliciano Castelló, Manuel Zaragoza, Florencio Pérez, Adolfo Gómez, Ramón Vázquez, José Rodríguez, José Balaguer, José Behavent, Angel de Casas, Juan Torres y Pedro Martínez.

La sangre generosa de estos valientes queda en la ingrata tierra africana como rúbrica indeleble, gloriosa, ejemplar, estimuladora, que el grupo expedicionario de zapadores minadores dejó como testimonio de su actuación; para dar ejemplo a los batallones, como dijo el general Cavalcanti, caso de que aquellos lo necesitaran.

Y junto a este cuadro de honor, ¿cómo no citar los nombres de todos los jefes y oficiales expedicionarios? Todos ellos, sin excepción, con su ejemplo, con su inteligencia, con su valor, con su alto espíritu selecto, contribuyeron a la eficiencia y prestigio militar del cuerpo, pudiendo asegurarse que compartieron el peligro en momentos decisivos con los demás compañeros de armas. Desde hoy, pues, unos y otros pueden asegurar que ostentan un doble vínculo de fraternidad: el que simbolizan las torres y el del valor acreditado.

La ciudad agradecida

Valencia, que se extremó de orgullo al saber que el grupo expedicionario del quinto de zapadores, se había cubierto con impudencia el momento de ofrendarles de una manera sincera y entusiasta su gratitud y su admiración.

Y cuando ese puñado de nobles ingenieros pise de nuevo las calles de la ciudad, después de tantos meses de angustiosa ausencia, cuando al son de esas cornetas roncadas de indicar el momento del empuje y del sacrificio, vibren viriles, anunciando el paso de los héroes de Tizza y de Ulad-Daud, es indudable que en el alma ciudadana surgirá la emoción intensa que la sacudió en inolvidables momentos, y sus gritos de júbilo, sus exclamaciones de entusiasmo serán algo así como un eco de aquellos que lanzaron los valientes zapadores al lanzarse en busca de la muerte. Con esa recompensa tan afiorada como justa, esos hombres aún encontrarán pequeño el sacrificio, porque es de tal índole la naturaleza humana, que para los valores espirituales no es avara, contentándose con exigua reciprocidad, da siempre el ciento por uno.

La llegada

A las cuatro y media de la mañana llegará a nuestro puerto el vapor «Capitán Segarra» con las fuerzas del quinto de zapadores. Las ocho desembarcará el material y ganado y a las nueve y media los expedicionarios.

Las autoridades todas, con las co-

misiones de los cuerpos y demás invitados, estarán en el puerto a esa hora. Asistirá también una sección del regimiento de ingenieros con bandera y banda y la música del regimiento de Mallorca.

Por la Glorieta, Paz, Peris y Valero y calle de Zaragoza, se trasladará la fuerza a la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, donde regularmente celebrará misa el señor arzobispo y se cantará una solemne Salve. Después, por las calles de Zaragoza, San Vicente, plaza de Castelar, Pintor Solla, Pascual y Genís, Félix Pizcueta, Gran Vía del Marqués del Turia y camino de Tránsitos, irán al cuartel de Montelivete, donde se dará a los recién llegados un rancho extraordinario.

De once y media a una el Ayuntamiento irá en corporación al cuartel a felicitar a los recién llegados, por su brillante actuación en África.

Se preparan otros obsequios, que anunciaremos oportunamente.

Bienvenido sea el grupo expedicionario del quinto de ingenieros zapadores minadores. LAS PROVINCIAS se asocia de una manera cordial, efusiva, al entusiasmo de la ciudad, y envía a todos los jefes, oficiales y soldados que vuelven a pisar el suelo de la patria, su devota salutación. Les acompañó nuestro pensamiento en los momentos angustiosos del peligro, y hoy comparte con ellos y con Valencia entera su agradecimiento y su legítima satisfacción y glorioso regreso.

MONEDA...

La destitución siempre se ha considerado como castigo al incumplimiento del deber.

Escudo

Han sido destituidos dos autoridades por impedir la realización de un amplio complet anarquista...

Una pregunta, ahora...

¿No hubieran, pues, sido destituidas si dejaran malarse y triunfar el complot?...

Huésped ilustre

En el expreso de Madrid llegó anoche, a las ocho, el docto catedrático de Medicina de la Universidad de Santiago, don Miguel Gil Casares que dará mañana una conferencia sobre «Patología del corazón».

El doctor Gil Casares en Valencia

Aunque no está fijada aún la hora ni el sitio, daremos oportunamente cuantos detalles con este acto se relacionan, pues interesa grandemente a los escolares y cuerpo médico valenciano, por la autoridad y reputación del conferenciante y por sus enseñanzas, que serán para todos muy provechosas.

A recibirle acudieron el decano de la Facultad de Medicina, doctor Gómez Ferrer, y los catedráticos doctores don Enrique López, don Fernando Rodríguez Fornos, don Miguel Martí Pastor, don Jesús Bartrina, don Juan Campos, doctor Ta-

marit y otros. De la estación se dirigió a casa el doctor Fornos, donde se hospedó.

CAZADORES

Para adquirir escopetas, armas de todas clases y municiones, visitad la nueva Gran Armería Esplugaes, donde encontraréis gran variedad y economía en todos sus artículos. Precios como nadie. Todo superior calidad. Visitadla y os convenceréis.

Plaza de Rodrigo Bolet, 19

La labor del señor García Ormaechea

Noticias del gobierno civil

En el gobierno civil se recibió un telegrama de la benemérita de Sagunto, comunicando que había afeccionado, sin daño, uno de los aparatos, con pasajeros, de la línea aérea a Casablanca.

En la Diputación

Los colegas de la tarde atribuyen ayer al presidente de la Diputación el proyecto de convocar a sesión para el próximo lunes.

Asuntos del día

No podemos explicarnos la causa que haya podido determinar al señor Sánchez Guerra para adoptar la radicalísima e inesperada resolución de destituir al gobernador civil de Barcelona, señor Martínez Anido, y al jefe superior de policía de aquella provincia, general Arlegui. No tiene justificación alguna la violenta separación del cargo, cuando el funcionario que lo desempeñaba ostentaba una hoja de servicios tan brillante como la del exgobernador civil de Barcelona, y merecía la gratitud de toda España, por que en momentos de los más difíciles en que ha atravesado nuestra nación, haciendo frente a toda clase de riesgos y peligros, emprendió una enérgica campaña contra el terrorismo, asestándole certeros golpes, que lo quebrantaron.

No es extraño, pues, que la resolución del señor Sánchez Guerra haya producido mal efecto entre los elementos de orden, y que solo obtenga aplausos entre las izquierdas más extremas. Nuevamente se da el caso, estando al frente del gobierno el actual presidente del Consejo, de que sean recibidas con aplauso las resoluciones de nuestro gobierno, y si no, recordémosle el efecto que produjo en la opinión el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Nosotros no podemos aplaudir en manera alguna, por la destitución de los señores Martínez Anido y Arlegui, al señor Sánchez Guerra. Esperamos conocer las razones que le hayan llevado a desconocer los merecimientos de tan dignos funcionarios, pues en manera alguna podemos creer que no sean razones, sino impulsos de carácter, los que le llevasen a tan extrema determinación.

En Barcelona ha producido muy mal efecto la separación de los señores Martínez Anido y Arlegui. En otro lugar del periódico insertamos el artículo que publica La Vanguardia, el periódico de más circulación de Cataluña, de tendencia conservadora, pero sin hallarse afiliado a ningún partido político, ni aun a los de la región.

La Vanguardia censura con dureza al gobierno, y su censura tiene gran importancia, porque refleja el sentir de la inmensa mayoría del pueblo catalán, no del que vive dominado por las pasiones políticas,

sino del pueblo trabajador, del que solo quiere la tranquilidad de Cataluña para que ésta pueda marchar por el camino del bienestar y del progreso.

Los comentarios del mencionado periódico tienen, pues, gran importancia.

Todos los elogios que la prensa mundial y especialmente la francesa, dirigan antaño a Lloyd George, se han convertido en censuras más o menos encubiertas, o en reticencias de dudoso gusto. Resulta de una simplicidad, o de una malicia rural, prodigar alabanzas a un político en la plenitud de su influencia y de su poder y escarnecerle cuando sus desaciertos o sus equivocaciones le obligan a dejar su alto cargo.

Cualesquiera que sean los recientes errores internacionales del ex primer ministro inglés, no deben olvidar las naciones aliadas que Lloyd George fué para ellas un auxiliar valiosísimo, y que en las grandes crisis por que pasaron, el talento y la diplomacia del ilustre hombre de Estado, contribuyó mucho a resolverlas.

Las elecciones que han de celebrarse en Inglaterra durante el siguiente mes, demostrarán si realmente la nación inglesa se pronuncia contra el hombre que tiene en su haber la solución del pleito irlandés, que era una verdadera pesadilla para todos los políticos ingleses.

Nada puede predecirse del resultado de las elecciones; creemos, dado el espíritu de la nación inglesa, que exterioriza en todo instante su pensamiento, que no ha de ser favorable al ministro caído; pero cualquiera que sea la expresión de la voluntad nacional, la figura de Lloyd George será siempre de las primeras de Inglaterra.

(¿...?)
LAS SUBSISTENCIAS
SALCHICHON cuñar, de lomo, 12 pesetas kilo. SOBRESADA mallorquina, nueva, 5. QUESO DE BOLA, crema, tierno, 5. ROQUEFORT RIGAL (exijase esta marca), 10. UNICA CASA JARQUE, San Vicente, 21.

D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán en la iglesia parroquial de Santo Tomás, apóstol, y San Felipe Neri (plaza de la Congregación) el viernes próximo, 27 del actual, serán en sufragio de los difuntos

D. Benito Leonart y Costa
falleció el 12 de enero de 1885

D. Concepción Senent y Ortí
falleció el 9 de mayo de 1918

D. Matilde Román y Mazparrota
falleció el 8 de diciembre de 1913

D. Benito Leonart y Senent
falleció el 14 de mayo de 1915

D. Manuel Leonart y Román
falleció el 1 de noviembre de 1921

R. I. P.

La familia agradecerá a sus amistades la asistencia a alguno de estos actos o una oración a intención de los finados.

Valencia

—Las ligeras lloviznas parece que han sido heraldos anunciadores de los primeros días frescos. Ayer siguió el cielo encapotado, llegando a caer en determinadas horas de la mañana lluvia menuda. Hizo una brisa fresca del Noroeste y la humedad relativa fué de 89 grados. Al mediar el día, la presión barométrica era de 756 milímetros y la temperatura de 17 grados.

—Ayer mañana regresó de Balears nuestro arzobispo doctor Reig y Casanova, acompañado de su capellán de honor don Francisco Vidal.

—En los muelles fué recibido por el vicario general, secretario de cámara, provisor, mayordomo y alto personal de Palacio.

El doctor Reig viene complacido de las atenciones, obsequios y deferencias de que ha sido objeto en Palma y las demás poblaciones de la isla, como Manacor, Lluch y otras que ha visitado.

Al embarcar anoche en el «Jorge Juan» el doctor Reig fué objeto de una cariñosísima y entusiasta despedida por parte de las autoridades todas y personalidades distinguidas de la capital mallorquina.

Reciba el señor arzobispo nuestra respetuosa al par que cariñosa bienvenida.

—Cristal, loza, porcelana, batería cocina en esmalte y aluminio, precios reducidos. BAZAR GINER.

—Persistiendo la Institución Mercantil de Previsión y Socorros en su deseo de colaborar, como elemento interesado, a la conclusión práctica y realidad de aspiraciones, que la implantación de seguros tan importantes como los de invalidez, enfermedad, maternidad y defunción han definido, y que serán objeto de estudio y deliberación en la anunciada Conferencia de Barcelona, y atendiendo a la misión social de esta obra, que forma parte integrante de su reglamentación, y que justifica el espíritu de su prestigiosa actuación, tomó el acuerdo en la junta general últimamente celebrada, de prestar aquellos antecedentes y orientaciones técnicas que se requieren sobre los problemas del Seguro Social, según el criterio sustentado por la Federación de Sociedades de Socorros Mutuos de Barcelona, y que se refiere a la práctica del seguro por las referidas Sociedades mutuas, con efectos oficiales, principio de la libertad de contratación, derechos de elección en los servicios facultativos y base de soberanía y personalidad en aquellas, cuyos beneficios constituyen un derecho adquirido con anterioridad a esta nueva legislación de trabajo.

Estos antecedentes, que son precisamente los que informan su actuación y la de los ponentes en la organización de la Conferencia Nacional de Seguros, serán propuestos como información y concreción de sentir y de actuaciones, que es la nueva modalidad del seguro establecido ante la labor preparatoria de la Conferencia.

—Faroles, ángeles, cruces y otros objetos propios para Todos Santos. BAZAR GINER.

—Mañana es esperado en nuestra ciudad el arzobispo de Valladolid, doctor don Remigio Gandásegui Gorrochategui, que ha de ocupar la Sagrada Cátedra en la solemnidad que las Teresianas han de dedicar el domingo a su Patrona Santa Teresa de Jesús y en la que oficiará nuestro prelado de gran pontifical.

El doctor Gandásegui se hospedará en Palacio.

—Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago.

—Por correo inferior recibimos una carta de «Un suscriptor», acopiando un billete de cincuenta pesetas, con destino a la Asociación Valenciana de Caridad.

El encargo del incógnito donante, a quien damos las gracias en nombre de los pobres, ha quedado hecho, teniendo a su disposición el recibo que se nos ha extendido en la mencionada Casa de Caridad.

—Con asistencia del ingeniero de la División de ferrocarriles, señor Barceló, verificáronse el martes las pruebas del puente sobre el Júcar en la línea férrea de Villanueva de Castellón, construido por el industrial señor Guillot. Estas pruebas dieron excelente resultado.

El mencionado industrial obsequió con una comida a los invitados a presenciar las pruebas, entre los que figuraban el alcalde y concejales de Villanueva de Castellón y el director de la Compañía, señor Barón de Casa Soler, que recibió muchas felicitaciones por la mejora introducida en la línea.

—Maletas, bolsos, mundos y otros útiles para viaje, Petacas, carteras y monederos. BAZAR GINER.

—Ayer se reunió en el Seminario los tribunales del Sínodo, para la renovación de licencias sacerdotales.

Formó el de licencias generales el canónigo don Pascual Llopis, el párroco del Pilar y el señor Picornell, y examinó a 22 sacerdotes.

El tribunal de predicación, constituido por el magistrat señor Chiliba, rector del Seminario y párroco de San Bartolomé, concedió 17 licencias.

—Cuando sientas un dolor fuerte de muelas o dientes, yo te aconsejo, lector, no por ello te impacientes: usa del Polo Licor.

—El cónsul de Cuba en nuestra ciudad ha recibido un cablegrama del secretario de Estado de su país, en el que le dice:

«El Congreso ha votado ley Empréstito exterior, proveyendo medios para pagar Obligaciones atrasadas de la república. Esta medida y otras complementarias de gran importancia establecen sobre base sólida las finanzas del gobierno y el crédito del país.—Céspedes.»

—Calzado caballero precio popular, todo cosido, 19'75 pesetas. Para señora, clase económica, 9'50 pesetas. Gran surtido en clases y precios. BAZAR GINER.

—El presidente de la Cámara de Comercio ha dirigido al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:

«Identificada esta Cámara con la moción de la de Zaragoza sobre necesidad de una recta administración de los intereses del país y aplicación total del fruto del trabajo de los contribuyentes en beneficio de la nación, evitando por todos medios aprovechamientos ilegítimos, se adhiere a dichas manifestaciones, confiando que acción gobierno calmará alarma que justamente experimentan clases productoras por anormalidades descubiertas recientemente.»

—Gran surtido en perfumería de todas marcas país y extranjeras. Ja bonas para tocador, buena calidad y económicos. Esencias y colonias a granel. BAZAR GINER.

—En la junta general celebrada por la Asociación de Estudiantes Católicos de la Escuela Normal, ha sido elegida para el presente curso la siguiente junta:

Presidente, don Carmelo Pau Bonía; vice, don Juan Herrero García; secretario, don Vicente Gil Folgado; vice, don José Niñerola Esuder; tesorero, don Ricardo Martorell Serra, don Vicente Celma Escudriola, don Pedro Fuentes Ródenas, don Jesús Navarro Giner y don Antonio Gosalvez Zanón; representante en la Federación, don José Marco Montagud.

—Para ver si era posible llegar a un arreglo con los propietarios de Silla, que se oponen a la formación en aquel término de un coto artificial para la caza de aves acuáticas, se ha celebrado una reunión, a la que asistieron la Junta de Cazadores y el Ayuntamiento de Silla y los propietarios que se oponen.

Alegaron los partidarios del coto los trabajos empezados, los gastos hechos y otras razones de índole particular, y los propietarios que protestan contestaron que el hecho del embalse de tierras sin su permiso, las amenazas que se habían formulado, el atropello de sus intereses, los gastos originados para el enjuague de las tierras, etc., etc., les impulsaban a afirmarse en su actitud.

No hubo, como se ve, arreglo posible, y el gobernador habrá de decir la última palabra.

—Los motores a gas pobre, tipo Universal, están dando inmejorables resultados. Los instala la Primitiva Valenciana, S. A.

—Para dormir tranquilamente, toda casa debe asegurar su propietario de incendios.

—Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el Eruptivo López Moreno.

—Tos, picazón y cosquilleo de garganta, desaparecen con las pastillas de San Blas. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

—Seguros Mutuos (p. Figuerola, 1) sus asegurados nada han pagado desde 1876. ¡44 años de seguros gratis!

—DELGADOS Y FLACOS.—Con el uso de «HISTOSAN» aumentaréis tres kilos, probados al mes. Venta: Farmacia Camir, San Fernando, 34. En Alcoy: Montllor.

—La aspereza y picazón de la piel, que tanto molesta, se evita con la Vaselina químicamente pura del doctor Greus.

—Procedente de Terranova, llegó el velero inglés «Gordon C. Fudge», con cargamento de bacalao consignado al almacén de la calle de Murillo.

—Curación de la tos con las pastillas Miró, expectorantes y calmantes. Venta en farmacias y droguerías.—Precio de la caja, una peseta; aumento transitorio, 0'25.

—Los convalecientes, neurasténicos y debilitados están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las Inyecciones hipodérmicas del famoso Fosfo-Glicocola Domenech. Pídase en todas las farmacias.

Mortuoria

—El Señor ha llamado para recompensar sin duda sus virtudes y su vida ejemplar, a Sor Feliciano Torrono Aoz, Superiora del Asilo del Niño Jesús (Protectora de los Niños), a los que dedicó su profunda piedad, las ternuras de su bondadoso corazón y los consejos de su firme inteligencia. Acompañamos en su justo dolor a los niños asilados, que llorarán a una madre solícita; al presidente y junta del Asilo, director espiritual, Comunidad de las Hijas de la Caridad, madre, hermanas, hermana política, sobrinos y demás parientes. ¡Que des del cielo, donde piadosamente pensando, estará la finada, ruegue a Dios por todos!

Militares

—Se interesa la presentación en el gobierno militar del capitán médico don Agustín López Muñoz y del teniente E. R. don José Voyer Mata, para enterarles de un asunto que les incumbe.

Información docente

ESCOLARES

Ha sido nombrada ayudante de la sección de Letras de esta Normal de Maestras doña María de los Desamparados Boda Apigó.

Noticias teatrales

PRINCIPAL.—Esta tarde, a las seis, se celebrará la primera matiné de moda de la temporada de Margarita Xirgu, representándose la grandiosa obra de Calderón de la Barca, *La niña de Gómez Arias*, arreglada por Eduardo Marquina, que se estrenó anteanoche con gran éxito.

Por la noche, a las diez, se pondrá en escena la hermosa comedia de los hermanos Quintero, *La calumniada*, uno de los grandes éxitos de Margarita Xirgu.

RUZAFÁ.—Mañana, en el rápido de Alcoy, a las diez de la mañana, llega la notable banda de la Legión Extranjera, que con gran éxito ha actuado en varias poblaciones de España.

Aunque su regreso a África tiene que ser inmediato, se ha conseguido que su jefe el bizarro Millán Astray, le permita demorarle por breves días, para que pueda darse a conocer en Valencia.

Mañana viernes, a las seis tarde, primer concierto.

APOLO.—Hoy, como jefes de moda, hay en este teatro un estupendo cartel. Tarde: *Las doce y me*

dia... y sereno (muy graciosa), Mis ojos están en Túnez y La rubia del Far-West, cada día más aplaudida. Por la noche, a las 9'45, El chiquillo, Mis ojos están en Túnez y La rubia del Far-West.

Mañana viernes, tendrá lugar el estreno de la revista en un acto, ¡¡Es mucho Madrid!! con asistencia de sus autores.

OLYMPIA.—Enrique Borrás, el coloso de la escena española, que acaba de renovar su enorme éxito de la pasada temporada en este mismo coliseo, pondrá hoy en escena la hermosa comedia de Galdós, *Antón Caballero*, a las 6 de la tarde. Por la noche, a las 10, se estrenará en este teatro el drama de Fernández Ardavín, *La dama del armiño*, con tanto éxito acaba de obtener en su estreno en el Principal. Hay verdadera curiosidad—muy justificada—por admirar al gran Borrás en esta producción.

Mañana viernes se celebrarán dos funciones populares con grandes programas, costando la butaca 3 pesetas y la general 50 céntimos. Se despacha en contaduría.

CINE MODERNO.—Todos los días lo son de moda en este salón, tal es la calidad y cantidad de publicaciones que asiste a diario. Ayer ofrecía el aspecto de las grandes solemnidades, pues difícilmente se encontraba donde sentarse; a ello contribuyó mucho el selecto programa anunciado, que obtuvo un éxito ruinoso, especialmente la notable información de Sevilla, con motivo de la entrega por los Reyes a los Regulares de la bandera, donde se observan momentos de gran emoción. Hoy, último día de exhibición, para dar entrada mañana a otras novedades.

Chascarrillos de mi tierra

¡SOY YO TORO!

—Gracias, señor gobernaor, pero debe osté buscar otro que sea más leño y más escribío que yo.

—Nada, nada. Está pensado, y más que pensado. Es la única solución, y le conviene al gobierno y a Arenales del Rey.

—Gueno, pero a mí no me conviene.

—Ya le irá conviniendo. Tiene usted que aceptar la vara.

—Está acordado. Usted, y nadie más que usted, tomará esa vara.

Entonces, el zapatero, levantándose del asiento, dijo un tanto amesgado:

—¿Que yo tome la vara? ¡Caramba! ¿Es que se han crefo ostés que yo soy algún toro?

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR

CINE SOROLLA

HOY

Miscelánea Pathé

Núm. 32

Estreno extraordinario de la sentimental película

LA VERDAD

En 5 partes, por MADGE KENE-DY, lujosa presentación, escenas de conmovedor realismo.

Viajero revolucionario

Cómica, dos partes

REGÜES

HOY JUEVES

A LAS 5'45:

GRAN MATINE INFANTIL

1.º Los chicos de la escuela

2.º a) Cuadro cuarto de la nueva revista MARE, NO LI HU DIGA AL PARE, titulado DUMENCE DE RAMS

b) Fox-trot del CASTANERO en la revista LA VORA DEL RIU, MARE... bailado por el trío de niños FORTA.

3.º PINOCHO EN REGUES!

El popular PINOCHO sorteará entre los niños y niñas que asistan al espectáculo, los siguientes:

PARA NIÑAS

1.º Una muñeca.

2.º Una caja de labores.

3.º Un bolillero.

PARA NIÑOS

1.º Un balón de foot-ball.

2.º Una caja de construcciones.

3.º Un estuche de pinturas.

Para este sorteo, a la entrada, se dará a los niños un CUENTO con número para la rifa.

La reina del Carnaval

Butaca, 2 pesetas. Preferencia, 1 General, 0'60

A LAS 9'45 NOCHE:

La reina del Carnaval

MARE, NO LI HU DIGA AL PARE

Ovaciones continuas al decorado y atrezzo - Fox-trot de la galeata Canción del lago - Rumba del cabaret traquet

La caída de la tarde

Librets de versos

COLECCION COMPLETA DE POESIAS VALENCIANAS

De Teodoro Llorente

Dos volúmenes en octavo, tres pesetas.

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 6 tarde.—La niña de Gómez Arias. A las 10 noche.—La calumniada.

RUZAFÁ.—A las 9'30 noche.—La reina mora.—Camino del destierro.—¡¡Que es gran Barcelona!!

APOLO.—A las 5'15 tarde.—Las doce y media... y sereno.—Mis ojos están en Túnez.—La rubia del Far-West.

A las 9'45 noche.—El chiquillo.—Mis ojos están en Túnez.—La rubia del Far-West.

ESLAVA.—A las 6 tarde.—Rosas de otoño.

A las 9'45 noche.—Rata de hotel.

OLYMPIA.—A las 6 tarde.—Antón Caballero. A las 10 noche.—La dama del armiño.

REGUES.—A las 5'45 tarde.—Los chicos de la escuela.—4.º cuadro de Mare, no li hu diga al pare (Dumence de Rams).—Sorteo de juguetes.—La reina del Carnaval.

A las 9'45 noche.—La reina del Carnaval.—Mare, no li hu diga al pare.—La caída de la tarde.

LIRICO.—Sesiones de cine a las 4 tarde y 9 noche.—Programa kilométrico y extraordinario.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 430 tarde a 12'30 noche. —Actualidades Moderno núm. 1. —Una estrella de cine.—Los regulares en Sevilla.—En el harem.

SOROLLA.—Sesión continua de cine de 430 tarde a 12'30 noche.

LIRICO

HOY JUEVES

Programa kilométrico: 9.000 metros

13 partes

1.º Una graciosa cómica.

2.º Ultimo día del segundo episodio, titulado

MAYO DE 1808

de la sensacional serie

L' AIGLONNE

(La hija de la ajusticiada)

3.º ESTRENO SELECTO de la comedia dramática, en cuatro partes

EL TRIUNFADOR

Magistral creación del simpático actor

HERBERT RAWLINSON

Film de la serie «Atracción Especial» de la Universal.

Exclusiva Verdaguer

4.º El cine drama de emocionante interés,

La sombra de Gaby Led

Interpretado por la gran artista

HOLL MANN

Mañana viernes, gran moda. Entre otros estrenos:

EPISODIO TERCERO de

L' AIGLONNE

titulado

EL REGICIDA

Cada día más interés y más intrigante expectación:

El primer éxito verdadero e indiscutible de la presente temporada.

TRINQUETE PELAYO

Para hoy a las 3'30: Puchol de Liria, Meseguer de Sueca, Andrés de Alboraya y Fanaler de Valencia (rojós), contra Mañana de Simat, Peiró de Gandia y Miró de Valencia (azules).

Escalera cuerda. A 50 tantos.

Nota. Con el fin de evitar molestias al público por brevedad de la hora en que empiezan los partidos la empresa ha acordado que a partir de esta fecha los partidos sean a 50 tantos y den principio a las 3'30.

Los temporales de La Plana

La catástrofe de Alcora

Los más viejos labradores de la Plana jamás vieron en el río Mijares, cuyas aguas fertilizan sus huertas, una avenida mayor que la experimentada por este río en la noche del 15 al 16 de este mes.

Ni una sola fábrica de las muchas que producen fuerza en sus riberas ha dejado de sufrir los daños de tan impetuosa riada. Molinos hay, como el de Monserrat, en término de Almazora, del cual apenas quedan vestigios.

En los huertos de la Plana los daños no han sido grandes. El agua se esparció, benigna, por aquella hermosa vega de naranjos. Pero no ha ocurrido así en los pueblos de las montañas.

Nosotros regresamos ahora de Alcora, y en verdad decimos que aún la pena nos oprime el corazón.

No podemos olvidar a aquel infeliz matrimonio que dormía tranquilamente en su casa, cuando estalló la tormenta, y poco después se encontraba pasando los mayores apuros en la llamada «Basa de la Vila».

La casita, modesta, linda con esta balza y la calle que da acceso al lavadero. Tiene esta calle una empinada cuesta, con un muro que la defiende de las aguas de lluvia. Pero las de esa noche fueron tan violentas, que el muro no pudo contenerlas, y cedió a su empuje. En breves instantes la calle del Lavadero quedó convertida en formidable torrente; las casas comenzaron a crugir, en las paredes abríanse grietas, los techos amenazaban hundirse, y lo que es peor aún, la corriente impetuosa, comenzaba a socavar los cimientos de las casas. Una de éstas, la última de la calle, derribó con estrépito, y sus dos moradores encontráronse sumergidos en la balza. ¡Momentos angustiosos! debieron ser los que aquellos infelices pasaron aquella noche! Sumergidos en el fango, impelidos por a corriente y sin más auxilios que los de Dios.

Nadie oía sus gritos; la lluvia arrebata; los truenos y relámpagos hacían más espantosa la situación, y para que ésta fuese aún más angustiosa, la corriente de las aguas separó a los pobres conyuges.

El marido salió primero de aquel atolondro; la pobre mujer, después de asirse a una columna y ser arrojada al instante, salió por la orilla opuesta de la balza a la que ganó el marido.

Los vecinos oyeron, por fin, los gritos de aquellos infelices, y unos mezos de buen corazón y valor tem

plado, saltando un torrente, salvaron a la mujer, mientras otros daban albergue en su casa al marido.

Y cuando fue la mujer, cuando se vió entre personas conocidas, exclamó: Creí que era el Diluvio.

Otras muchas casas han sufrido los efectos de la tormenta. En una de las muchas que vimos, la cantidad de piedras y tierra que las aguas arrastraron fué tan grande, que la bodega y almacera que la casa tiene quedaron cubiertas a tan gran altura, que la muela de moler las aceitunas estaba completamente cubierta de lodo.

En el campo los daños son aún mayores que en el pueblo. Puentes, de los que no queda el menor vestigio, derribados; muros derruidos, acequias deshechas, campos arrancados, árboles centenarios arrancados, veredas convertidas en barrancos y canales transformados en cañinos.

Lo único que no ha sufrido daño alguno; lo que vimos sano, fuerte, sin la menor mella ni el más leve desgajo; lo que apreciamos en Alcora que no había desmerecido, fué el espíritu de la gente. Todo el mundo se muestra allí valeroso y sereno. Es más: pudimos observar que en la mayoría de los rostros se reflejaba una alegría franca. Y la cosa es muy natural. La noche de la tormenta muchos creyeron que era la última de su vida (y no hay exageración en lo escrito), y al ver amanecer el nuevo día sin que un solo vecino de Alcora hubiese perecido en la catástrofe, el júbilo de todos fué superior al disgusto que las pérdidas de cosechas o de fincas, la muerte de un cerdo o los destrozos en las casas pudieron causar.

La villa de Alcora ha solicitado la protección del gobierno. Pide su Ayuntamiento algunos miles de pesetas para reparar los caminos de su término, para arreglar la acequia, para hacer algunas mejoras necesarias en el pueblo. Justa es la demanda.

De esperar es que las personas que gocen de influencia en los ministerios la hagan valer para que los consejeros del Rey atiendan las peticiones hechas por aquel vecindario.

JOSE USO.

OLYMPIA :: COMPAÑIA DE ENRIQUE BORRÁS

A LAS 6:

Antón Caballero

A LAS 10:

La dama del armiño

Mañana: VIERNES POPULAR

Precios económicos :: 2 funciones

GARAGE - FIGUEROLA

con agua, luz y teléfono, a 15 pesetas mensuales; COMPRAVENTA de autos, camiones y préstamos sobre los mismos. Fábrica de bombas, norias, molinos a viento y pozos artesanos. Talleres FIGUEROLA, Cuenca, 22, Valencia.

¡Anunciantes!

Hemos comenzado la confección del Almanaque de LAS PROVINCIAS, obra de gran circulación

TARIFA DE PRECIOS

Página doble... 100 pts.

Página sencilla... 50 »

Media página... 25 »

Tercio »... 15 »

Cuarto »... 10 »

Artículos reclamo precio especial

Oficinas: Administración de LAS PROVINCIAS

Ministerio de Educación, Cultura y Depote

De nuestra colaboración

Crónicas catalanas

La bestia de hierro

Así como los antiguos egipcios adoraban a los cocodrilos que solían devorarlos, los hombres civilizados de nuestro tiempo adoran a los autos que les aplastan.

La observación es de Anatole France. Es un pintoresco personaje de *Lille des Pingouins* quien, humorísticamente y proféticamente, en fin, filosóficamente, exclama: «Sin duda alguna, el porvenir pertenece a la bestia de hierro. Pasó el coche simón como había pasado antes la diligencia. El largo martirio del caballo se acaba. El auto, que la avaricia frenética de los industriales lanza como un carro de Jagermat sobre los pueblos asombrosos y del cual los ociosos y los snobs hacen una imbecil y funesta elegancia; el auto, digo, realizará muy pronto su función necesaria, y, poniendo su fuerza al servicio de todo el pueblo, se comportará como un monstruo dócil y laborioso. Pero para que, dejando de molestar, pase a ser esa fuerza benéfica, es necesario construir caminos adaptados a la marcha del monstruo y pavimentar los caminos de modo que puedan resistir a los feroces neumáticos, evitando al mismo tiempo que nubes de polvo envenenado penetren en los pechos humanos. Se deberá prohibir el paso por las nuevas vías a los vehículos de velocidad menor, así como a las bestias, y, en fin, convendrá establecer garages y pasarelas que lleven el orden y la armonía a la futura calle. Tal es el voto de un buen ciudadano.»

En Barcelona se ha llegado a sentir esa necesidad de la calle moderna, adaptada a los progresos automovilísticos. Por las calles céntricas de Barcelona circulan constantemente, cruzándose en todas direcciones, diez mil automóviles. Ya no es posible transitar a pie sin correr peligro, y apenas pasa día sin que tengamos que lamentar algún atropello. Pero la pasión por el auto no se detiene ni ante una visión de sangre. Que mueran desanzurrados cada semana una docena de ciudadanos, es estimado casi como un hecho glorioso: más, muchos más mueren en Londres, y en París, y en Berlín, y en Viena...

Los autos, se dice, dan a las grandes ciudades el carácter del tiempo que vivimos. Yo reconozco que a Barcelona le sienta bien la agitación vertiginosa de sus vías principales, sobre todo desde que han hecho su aparición los autobuses, que dan una nota de color modernísima a la vida callejera. Ya el guardia urbano, cuya función no había llegado a concretarse, mientras se limitó este rozagante empleado municipal a pasear su vestidura roja por las Ramblas, tiene un objetivo determinado y perfectamente europeo: comienza a imitar el gesto del *policeman* londinense plantado en Picadilly y en Trafalgar Square, que encauja, con solo un energético movimiento de su brazo, la corriente de vehículos, en medio de las calles que sufren congestión de tránsito. Dentro de unos años, cinco o seis, el guardia urbano habrá mejorado su uniforme, su categoría y su sueldo.

¿Será quizás para ese futuro personaje, salido del presupuesto municipal, que se reserva el caballo, visto que el noble y hermoso bruto ya no puede servirnos de nada? Porque, al paso que vamos, en eso de la invención de máquinas corredoras, de auto de poco tiempo no van a quedar más caballos, en las grandes urbes, que los de bronce de las estatuas equestres. Con los autos de lujo, y los autos taxis, y los autobuses, y los camiones, y camionetas, sidecars, motocicletas, etc. hay para cubrir todas las necesidades de transporte comprendidas

EL ASUNTO DEL DIA DESTITUCION SENSACIONAL

LO QUE DICE «LA VANGUARDIA», REFLEJANDO LA OPINIÓN DE BARCELONA

Al conocerse anoche en Barcelona la escuela noticia que encabezaba estas líneas, el estupor fué tan hondo y general, que nadie habla ni lo más grave era el hecho en sí mismo o la insensatez del gobierno responsable de haberlo provocado. La extrañeza era tal, que en muchos centros no se quería dar crédito a lo que se decían ser los verdaderos móviles de la dimisión de nuestros primeros autoridades gubernativas. Los comentaristas se esforzaban por buscar otras causas más lógicas y verosímiles a esa actitud. Y fué necesario conocer las propias declaraciones del señor Martínez Anido, que a continuación publicamos, para rendirse a la estrambótica realidad.

Para todos los amantes de nuestra ciudad y del prestigio de los Poderes públicos, el golpe fué uno de los más rudos que recordamos. Era increíble, pero era cierto; al día siguiente del inefable atentado de que se quería hacer víctimas a los señores Martínez Anido y Ariegui; y a las pocas horas de haber sufrido la autoridad pública, en plenas calles barcelonesas, una agresión anarquista; cuando aún no había recibido sepultura el cadáver del policía que murió víctima de su deber, el gobierno de Madrid—que no parece serlo también de Barcelona,

—provocaba insensatamente, con su actitud descabellada, la dimisión de los que acababan de constituirlo.

Ciertamente es imposible saber qué entenderá por conservación de la autoridad y del orden el gobierno, llamado conservador, que hoy tenemos. Pero lo cierto es que, en cualquier otro país del mundo, esa falta, esa torpeza imperdonable del señor Sánchez Guerra le incapacitaría definitivamente para seguir gobernando, y acarrearía, no la dimisión de los que cumplieron con su deber, sino la del gobierno entero, que no supo, como vulgarmente se dice, dónde tenía la cabeza.

No podemos nosotros parecer nos pechosos de falta de ponderación ni de respeto a los Poderes públicos. Nuestra historia entera, ya convertida casi en tradición, proclama elocuentemente nuestros sentimientos. Pero en la desdichada serie de desgobiernos que España, y muy especialmente Barcelona, sufrimos desde hace muchos años, hay cosas tan monstruosas, tan descabelladas y absurdas—como la nota del día actual,—que es imposible soportarlas sin protestar de ellas con toda el alma.

Barcelona es una verdadera mar-

tir de los malos gobiernos. Nos tiene abandonados y olvidados, como si despreciaran los heroicos esfuerzos de los patriotas catalanes y de ese admirable pueblo nuestro que solo ansía paz y trabajo, para figurar a la vanguardia del engrandecimiento y la resurrección de España. Y cuando de tarde en tarde intentan preocuparse de nosotros, lo hacen con una de esas insignes y dolorosas torpezas como la que hoy lamentamos.

Todos los males que padecemos: la anarquía ciudadana, el descontento político, el desbarajuste administrativo, los excesos separatistas, proceden, en el fondo, de esa falta de amor y comprensión, de ese abandono incalificable en que nos tienen sumidos los directores de la política patria: Con solo un poco de estudio, atención y cariño, de parte de ellos, Cataluña sería el más firme sostén—político y económico—de España entera. Los hechos parecen demostrar, por desgracia, que los gobiernos no lo quieren así. Pero conste que sobre ellos ha de caer, en definitiva, todo el peso de la responsabilidad que exijan las calamidades provocadas por su incomprensible y suicida ceguera.

Repatriación de fuerzas

El grupo del 6.º ligero de artillería, estuvo ayer en la Capilla de la Patrona de Valencia y fué objeto de un entusiasta recibimiento en Paterna. — Hoy llega el batallón del 5.º de Zapadores que desfilará por las calles céntricas y visitará igualmente a la Virgen de los Desamparados, en acción de gracias

En Valencia

Como estaba anunciado, ayer mañana, a las nueve y media, salieron de Paterna, en donde las dejamos el día anterior, en tren especial, las fuerzas repatriadas del sexto ligero de artillería que llegaron domingo día de África.

Próximamente a las diez, las indicadas fuerzas mandadas por su teniente coronel señor Salgado, hicieron su entrada en la capilla de nuestra Patrona, siendo recibidas por los individuos de la Junta de la Virgen señores Prósper Bremón, Montesinos Checa, Rodrigo Pertegas y Castells.

Se celebró una misa rezada, en la que ofició el sacerdote don Joaquín Jiménez, ocupando la Sagrada Cátedra el capellán del regimiento don Jesús Gómez Tevar, quien pronunció una elocuente y patriótica plática.

Después de la misa se cantó una Salve, y al final se dieron muchos vivas a la Virgen de los Desamparados y al ejército, mientras desde los balcones de la capilla caía abundante lluvia de flores sobre los soldados. Fué un momento verdaderamente emocionante.

El estandarte del regimiento, con su escolta de honor, permaneció durante la misa en el altar mayor, siendo también grandioso el momento de alzar, al batir marcha las banderas de trompetas.

La Junta de la Virgen obsequió a los soldados con estampas y medallas de nuestra Patrona, y se hizo la oferta de doce velas, por conducto de otros tantos sargentos d'el citado regimiento.

Terminada la fiesta religiosa, todas las fuerzas, precedidas de los batidores y banda de trompetas y el estandarte del cuerpo, desfilaron por las calles de Zaragoza, Peris y Valero, Capitánía hasta el puente de madera, siendo ovacionadas por el numeroso público congregado en dichas calles.

El paso de los del sexto por Capitanía lo presenció desde uno de los balcones el capitán general, señor Zabala.

A las once y media, en el mismo tren especial, regresaron los expedicionarios al punto de partida.

En Paterna

Las doce llegaron a esta población los del sexto, siendo objeto de un grandioso recibimiento.

Nuestro corresponsal nos escribe lo que sigue:

«A medio día han hecho su entrada oficial todos los artilleros del grupo del sexto, junto con sus jefes y oficiales y el bizarro coronel del mismo, don Vicente Rodríguez Carril, y al llegar el tren a la estación el pirotécnico señor Guillen ha disparado varias caracasas y una gran «draca», desbordándose el entusiasmo entre el gentío inmenso, figurando el vecindario en masa, presidido por el Ayuntamiento, que ha asistido en corporación, el clero parroquial y representaciones de las Sociedades y Sindicatos, presididos por el alcalde don Francisco Salvador Calatrava, quien dió la bienvenida a todos los expedicionarios, en nombre del pueblo.

Los vivos al ejército y al sexto de artillería sucedíanse, así como los aplausos al bajar del tren, durante largo rato, y la banda de música de la villa, al sacar el estandarte, interpretó la Marcha Real, y el público enloquecía, así como los soldados, al verse nuevamente entre el vecindario que tanto les estima y quiere.

Después de la preparación necesaria para formar, y seguidos de la banda, llegaron al primer arco de triunfo que el Ayuntamiento les dedicaba, donde se leían las siguientes inscripciones: «Paterna a los defensores del honor patrio.» «Bienvenidos seáis, bravos artilleros.» «Gracias a los artilleros del sexto.» Y en el centro: «¡Viva España!»

Lucían además colgaduras todas las casas del trayecto, o sea desde la estación del ferrocarril al cuartel donde se aloja el regimiento.

Al llegar a la plaza de la Constitución, se dispararon seis caracasas y otra gran «draca» al entrar en la iglesia parroquial a visitar al Santo Cristo de la Fe, donde, por el coro de las chicas del pueblo, se cantaron una Salve y los gozos.

Seguidamente, y acompañados por el pueblo en masa y por la banda municipal, desfilaron por las calles del Maestro Carrés y Médico Ballesler, hasta el parque del Ingeniero Castells, donde está emplazado el palacio del excelentísimo señor conde de la Vallesia de Mandor, cuyos balcones lucían todos bonitas colgaduras, y disparándose a su salida del mismo una gran «draca» y varias caracasas, siguiendo a continuación todos por la avenida del General Primo de Rivera, hasta el cuartel.

Una vez llegada la fuerza frente al cuartel, fué entrado el estandarte a los acordes de la Marcha Real, descubriéndose todos los páisanos y terminando el acto con vivas al ejército, a España, al sexto regimiento y a su dignísimo coronel.»

A las tres y media se celebró en

Somos los que en la vida representamos el mismo papel que desempeña el oro en las zarzuelas; es decir, somos la masa, el número, la negación del relieve individual No importa. Que nos permita Dios vivir algunos años más, y seremos, dentro de algunos años, precisamente aquellos que no tengamos automóvil propio, hombres distinguidos.

JOSE ESCOFET
Barcelona, octubre 1922.

HERNIA



Aparato giratorio graduable «NOTTON» (patentado). De gran precisión para la contención perfecta y comodísima de todas las hernias y curación radical en los niños y casos recientes en adultos. Sin aceros ni resortes molestos y perjudiciales. De peotats multiformes, de goma, suaves y lavables. Invisible y ligero. Su flexibilidad permite los deportes y los más rudos trabajos. Las más altas recompensas en las Exposiciones París 1918, Barcelona 1921, Instituto de Herniología y Ortopedia. Dr. Juan Guillén, Sen Vicente, 48, Valencia.

Casa Central: Barcelona, Ronda Universidad núm. 7.

AVISO IMPORTANTE. El propio especialista señor NOTTON, que efectúa semestralmente sus viajes a las sucursales, es recibirá en la de Valencia los días 26 y 27 del actual, de 10 a 1 y de 3 a 7.

LAPIDAS

A la mitad de su precio en los grandes Almacenes

BONACASA :: Paz, 31

TEATRO PRINCIPAL

Compañía dramática de MARGARITA XIRGU

HOY JUEVES, A LAS SEIS DE LA TARDE, MATINE DE MODA:

LA NIÑA DE GOMEZ ARIAS

A LAS DIEZ DE LA NOCHE:

LA CALUMNIADA

Precios: Palcos plateas y principales, 20 pesetas; butaca, 4

Entrada general, 0'60

TEATRO APOLO

HOY Jueves de Moda

Tarde a las 5'15

Muy cómica.

1.º LAS DOCE Y MEDIA... Y SERENO

2.º MIS OJOS ESTAN EN TUNEZ

3.º LA RUBIA DEL FAR-WEST

Noche a las 9'45:

1.º El chiquillo.

2.º MIS OJOS ESTAN EN TUNEZ

3.º LA RUBIA DEL FAR-WEST

Butaca de preferencia, sin numerar, UNA PESETA

MAÑANA VIERNES: ESTRENO

¡¡ES MUCHO MADRID!!

Lujoso decorado nuevo

Magnífico vestuario

Se despacha en contaduría.

Notas de arte

El «Cristo» de Mateu

En nuestro Museo de Bellas Artes de San Carlos quedó expuesta el domingo, y continuará hasta el siguiente, la última obra de don Ramón Mateu, el joven escultor valenciano.

Es una escultura tallada en caoba, de gran tamaño, representando la figura de Cristo espirando en la cruz.

Numerosas visitantes, desde que se expuso, desfilan inteligentes ante la obra de Mateu, en unanimidad justa de elogio ante la bella obra de arte.

Es la figura de Cristo en la cruz, en el momento de reproducción escultórica del más erizado de motivos supremamente difíciles, y cuya consecución apropiada jamás ha satisfecho en la emoción completa a los autores artistas.

La máxima intuición de las intensas deducciones espirituales ha de hermanarse con una máxima perfección de la forma, y los músculos han de tener una vibración de humanidad edificada, y el poder, la grandeza y sublimidad de un Dios han de resplandecer en la plasmación de la forma humana.

...

Goya había pintado su Cristo en una disparidad de aquellas manifestaciones. Los «Cristos» alemanes, agrios, feos y agresivos, repugnan a nuestra sensibilidad. El mismo Velázquez, en su irreflexivo realismo para sus asuntos religiosos, creó un «Cristo» que nos habla solo de su humanidad, y, aparte, la serena composición de la cabeza, es la escueta reproducción de un modelo profesional.

Los escultores españoles dieron mayor sensación íntegra con sus Cristos imponentes y dulces en el martirio de la cruz. Montañés hace estremecer en la contemplación de su Cristo, que tiene un todo de divinidad.

Es Alonso Cano más dulce cuando concibe y realiza la imagen del Crucificado, y en la invitación que nos hace por ella a la meditación, se mezcla el sentimiento suave de un Jesús piadoso, misericordioso para con nosotros.

...

Ramón Mateu ha esculpido también su «Cristo», que es nuestro «Cristo». En tamaño mayor que el natural, y en una grandiosa composición de líneas, impone desde el primer momento.

Es su «Cristo» de una armonía ponderada ante el concepto humano y la idea de divinidad. El rostro agónico, en su expresión, se espiritualiza en el amor supremo de su mirada. No repugna el realismo de su forma, porque está sentida en una depuración emotiva. El torso bello agranda una consideración de fortaleza excesa. La flexión del tronco y de las piernas es atrevida en su justeza natural, y la elevación de los brazos abiertos la fija un límite equívoco que no disloca la posibilidad pertinente y aviva la consideración del abrazo eterno de Cristo en la cruz.

Esta obra de Mateu es la mejor que ha esculpido nuestro artista. Conocemos su producción, y sabemos esta certeza.

Aunque pensamos que no debería salir de Valencia esta hermosa escultura, sabemos que no hay dinero para adquirirla aquí, donde para los llamantes templos que se están levantando se encargan y se construyen «Cristos» de tamaño natural por selecciones pesetas...

JOSE MARIA BAYARRI

A través de los siglos

EFEMERIDES VALENCIANAS

26 DE OCTUBRE

1550 Muerte del virrey de Valencia y Príncipe de Nápoles don Fernando de Aragón, duque de Calabria, y casado con la Reina doña Germana de Fox. Era nieto de Alfonso V de Aragón, e hijo de Federico III de Nápoles, y estaba llamado a sucederle en el trono, pero conquistado el reino por el Gran Capitán, a las órdenes de los Reyes de España y Francia, obligó a renunciar a don Fernando, que de edad de 14 años había tomado las armas en defensa de sus derechos. Apresionado, fué encerrado en el castillo de Játiva, de donde salió diez años después para ser colgado de honor por su primo el Emperador Carlos V y recibir la mano de la Reina doña Germana de Aragón, viuda de don Fernando el Católico, y el cargo de virrey de Valencia. A él se debe la fundación del monasterio de San Miguel de los Reyes, donde fué sepultado a su muerte. En él fueron enterradas también su esposa y sus hermanas las infantas doña Julia y doña Isabel.

1750 Entrega el Hospital al arzobispo Mayoral las llaves del teatro, cerrado de real orden dos años antes.

1811 Rendición de Andriani y las tropas defensoras del castillo de Murviedro, después de la derrota de las huestes españolas en Puzol. La entrega de la plaza se hizo mediante una honrosa capitulación, que les permitió salir de la fortaleza con banderas desplegadas.

1899 Llegó una comisión de oficiales ingleses para comprar mulos con destino a la guerra del Transvaal. Adquirieron 450.

1902 Comenzaron con brillantez las fiestas de la Universidad. Hubo con este motivo una Asamblea universitaria, presidida por el doctor Fernández y González, rector de la Universidad de Madrid.

1906 Murió don Santiago Lope, director de la Banda Municipal de Valencia. Natural de Ezcaray (Logroño), estudió en el Conservatorio de Madrid. Dirigió varias orquestas. Compuso varias zarzuelas, entre ellas, *La Candelaria*, *Los botifistas*, *Los Altos Hornos*, *La Corte de Trasmania*, *Los autómatas*, etc. Vino a Valencia en 1902, para dirigir la orquesta de Ruzafa, y al crearse la Banda Municipal, ganó las oposiciones de director.

Cámara Agrícola Provincial de Valencia

Dispuesto por real decreto de 6 de septiembre de 1919, que son vocales de esta Cámara Oficial todos los contribuyentes por rústica y pecuaria que paguen una cuota al Tesoro superior a 25 pesetas; y aprobado por real orden de 29 de abril último el presupuesto y escasa de cuotas propuesto por ella, se ha puesto al cobro el importe de las mismas, que es: para los que pagan de 100 a 500 pesetas de cuota anual al Tesoro, 3 pesetas al año; de 501 a 1.000, 6 pesetas; de 1.001 a 2.000, 9 pesetas; y de 2.001 en adelante, 12 pesetas.

Dado lo exiguo de la cuota que se cobra en un solo recibo, y la transacción que supone para la defensa de los intereses agrarios, establecimiento de gabinetes de consulta, análisis gratuito de tierras, abonos, etc., tratamiento de las enfermedades de los vegetales y del ganado, formación de estadísticas, consultas y gestiones de y a los Poderes públicos, importación de semillas, primeras materias y materiales agrícolas, etc., es ocioso enunciar el pago de tan modestas cuotas, porque los agricultores se harán cargo, como se lo han hecho los de las demás provincias de España, de que sin elementos económicos, no pueden ejercerse los altos fines encomendados por la ley a las Cámaras Oficiales Agrícolas.

Valencia 20 de octubre de 1922.— El presidente, J. Prósper Bremón. — El tesorero, Juan García Mustieles.

MAGNESIA KING

Es la mejor del mundo

Servicio meteorológico de Levante

25 octubre 1922.

Categoría M. (Marítima.) Régimen M. I.

La perturbación del Sud peninsular ha caminado hacia el Mediterráneo balear (Palma, 756'4 mm.), dilatando su alveo por nuestras costas y las de Argelia. Las altas presiones (763 mm.) continúan resistiendo sobre nuestro lado norte.

Por haber existido ayer una zona de bajas presiones por el Mediterráneo superior, no ha podido perfeccionarse el sistema marítimo, y las lluvias han sido escasas, pero desaparecida la anterior causa parece lo probable que alcance al fin pleno desenvolvimento la Categoría Marítima.

Lluvias.—Del día 21: Chelva, 53 milímetros; Liria, 28; Almenara (La Casa Blanca), 32; Eslda, 29; Salsadella, 20; Benicásim, 17; Vall d'Alba, 16; Ribarroja (Masía de Escoto), 15; Villafamés, 14'8; Calabarra, 12'7; Godall, 12; Ontur, 8'1; Albarracín, 7'8.

Del día 23: Salsadella, 13 mm.; Zucaina, 9'7; Benicásim, 2'4.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 26 y 15 grados; Teruel, 13 y 5.

3 tarde.—Villar.

Monederos

El Mallorquín los vende, de plata ley, a mitad de precio. Hace cambios composituras y compra plata.

AVELLANAS, 6

En la delegación de Hacienda

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

Don José Peláez, 138.717'38 pesetas; administrador penal de San Miguel de los Reyes, 2.515'90; ídem prisión ocular, 168'48; doña Dolores Moreno, 569'44; don Cecilio Sánchez, 446'25; don Vicente Peiró, 296'40; habilitado quinto tercio de la guardia civil, 4.539'36; don Pío Vauleren, 339'55; don Justo Moratal, 370'5.

el campamento una gran corrida de toros, y el diestro novel José Solsona (a) «Perinero», mató el toro de una estocada, concediéndole la oreja y varias monedas de cinco pesetas, por su valiente trabajo.

El Ayuntamiento obsequió a todos los expedicionarios con pastas y licores, y asistió luego a presenciar la corrida.

Una vez termine el programa de festejos, el Ayuntamiento costeará la celebración de una misa de Requiem por los muertos en campaña del sexto y los dos hijos del pueblo desaparecidos en julio del año pasado.

La llegada de los ingenieros

Esta mañana, a las seis, en el vapor «Capitán Segarra», llegó a nuestro puerto el batallón del quinto regimiento de zapadores minadores, que manda el teniente coronel señor Requena.

El total de hombres que desembarcarán será unos 500, y la hora señalada para esta operación es la de las nueve y media de la mañana.

Están invitadas al acto todas las autoridades locales, y hará honores una compañía de ingenieros, con bandera, y la música del regimiento de Mallorca.

Asistirán también comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición.

De las operaciones de desembarque están encargados el comandante de Estado Mayor, señor Arbo, y el capitán del mismo cuerpo, señor Derqui.

Después del desembarco, el batallón de ingenieros repatriado se dirigirá por el Camino del Grao, calles de Peris y Valero y Zaragoza, a la Capilla de la Virgen, y terminada la visita a nuestra Patrona, marchará directamente al cuartel de Montcolivete, donde se aloja.

El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria que celebró ayer tarde, acordó ir en corporación al cuartel de Montcolivete, donde se aloja el quinto de zapadores, con objeto de saludar y felicitar, en nombre de la ciudad, a las fuerzas repatriadas.

Esta visita tendrá lugar entre once y doce de la mañana.

Cine MODERNO

SALON DE MODA

Hoy último día de todo este extraordinario programa, hoy

ACTUALIDADES MODERNO N.º 2

Batalla Flores, hidroaviación y otras

UNA ESTRELLA DE CINE

Extraordinaria película de la superproducción alemana, en cinco partes, gran triunfo de la gran artista LYA MARRA,

LOS REGULARES EN SEVILLA

Entrega de la Bandera a los Regulares y festejos con asistencia de los Reyes.

EN EL HAREM

Por el OTRO y el negro AFRICA

Precios de costumbre.

Mañana: PROGRAMA AJURIA.

ESLAVA

HOY

A las 6 tarde:

ROSAS DE OTOÑO

A las 9'45 noche:

RATA DE HOTEL

Información municipal

RECTIFICACION DE LINEAS

La alcaldía, en cumplimiento del acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento, ha acordado abrir juicio contradictorio en la rectificación de líneas en la calle de Chapa en su unión con la de Escalante. Lo que se hace público para que durante el plazo de veinte días puedan presentarse las reclamaciones que se estimen pertinentes.

PAGOS

El alcalde firmó ayer los siguientes libramientos:

Aquilar casa cuartel guardia civil de Pinedo, 1.318'75 pesetas; subvención a la colonia valenciana en la Habana, 500; pólizas reintegro Obligaciones municipales (dos libramientos), 2.084'72.

LOS PERROS VAGABUNDOS

Han sido recogidos en la vía pública ocho perros por no llevar botal.

Intereses regionales

Sección comercial y mercados fruteros

25 octubre.

BUQUES ENTRADOS
Vapor Isleño, de la Trasmediterránea, procedente de Ibiza, con valija y cargo general.

Vapor Harriot, de Emberg, procedente de Sevilla, con madera.
Vapor Churruca, de Mac-Andrews y Compañía, procedente de Sevilla, con madera.

VELEROS
Ladú Villa de Aspe, de Orán, con sacos vacíos.
DESPACHADOS
Vapor Culera, de la Trasmediterránea, para Barcelona, con pasaje y cargo general.

Vapor Játiva, de la Trasmediterránea, para Barcelona, en lastre.
Vapor Navarra, de la Trasmediterránea, para Barcelona, con cargo general.

Vapor Isleño, de la Trasmediterránea, para Ibiza, con valija y cargo general.
Vapor Delia, de Real, para Alicante, con cargo general.

VELEROS
Ladú Filomena, para Palma, con cargo general.
A LA CARGA
Vapor Ostankov, de Onofre Sanz, para Liverpool.

Vapor Ionier, del Lloyd Belgá, para Amberes.
DESCARGANDO
Vapor Ionier, cargo general.

VELEROS
Pallebot Pat Herrison, madera.
Pallebot Saint Furnes, bacalao.
Ladú María, madera.

EN REPARACION
Los vapores Frutero, Játiva, E. Ramirez y Albal.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por J. Muñoz Royo, de la casa Planells, France y Compañía:
Liverpool 25.

Ofrecidos 400 bultos de naranja de Málaga verdosas.
Vendidas las: 360-504, de 8 a 14; 420-714, de 15 a 20.

Telegrama recibido por Juan Ellwood, de la casa Glover Hill y Compañía:
Cardiff 24.

Cebolla: Ofrecidos los vapores Guillem Sorolla y Torild, con precios de 9 a 9 1/2 los cuatros, y de 11 a 11 1/2 la pequeña.
Demanda moderada.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa L. Connolly y Compañía:
Liverpool 25.

Cebolla: Ofrecidas 2.000 cajas.
4, a 10 1/2; 5, a 13.
Naranja de Málaga. Pocas ofrecidas: 420 largas, de 14 1/2 a 17.
Medias cajas: 300, de 12 a 14 1/2; 504, a 10 1/2.

Uvas pocas de Murcia, de 12 a 13.
Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa L. Connolly y Compañía:
Londres 23.

Cebolla: Mercado sin cambio.
Demanda moderada.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Connolly, Shaw y Compañía:
Cardiff 24.

Uva: Ofrecidos 13.000 barriles de los vapores Guillem Sorolla y Torild.
Buena demanda.
Precios: De 10 1/2 a 22; mayoría, de 15 a 17.

Cebolla. Demanda activa: 4, de 9 a 9 1/2; 5, de 11 a 11 1/2.

Productos del campo

Enguera 24.—Vino, el cántaro, 9 1/2 pesetas; aceite, la arroba, 22, para fábrica, 18; mercado de lanas, de 18 a 20; algarrobas, 1 1/2; trigo rojos, la barchilla, 4 1/2; blancos, 4 1/2; maíz, 4 1/2; cebada, 3 1/2; avena, 2 1/2; yeros, 6.

Requena 24.—Azafrán (de nueva cosecha), la libra, 150 pesetas; cardenal, la fanega, 18 1/2; jeja, 18; rubión, 16; trigo de huerta, 19; cebada, 12; avena, 10; patatas, la arroba, 2 1/2; vino tinto, al tapón, 2; alubias corrientes, cosecha mediana, sin precio; alfalfa seca, la arroba, 2; huevos, la docena, 8; carbón de pino, la arroba, 2 1/2; de carrasca, 2 1/2.

Tiempo lluvioso.

Los precios en Lonja

25 octubre.

ARROZ
Benlloch en cáscara, a 30 pesetas 100 kilos.
Idem blanco corriente 00, de 43'50 a 44.
Idem ídem núm. 1, a 45'75.

ALUBIAS
Alubias Pinet (nuevas), sin existencias.
Idem francesas, ídem, a 68 pesetas 100 kilos.

CACAHUET
Cacahuete, nueva cosecha, 2 granos, primera roja, a 30 pesetas 50 kilos.
Idem ídem ídem 2 ídem, segunda blanca, a 28.

TRIGOS
En procedencia, según clase, de 45 a 46 pesetas 100 kilos.
Idem ídem país fuerza, a 54.
Huerta de Valencia, a 40.

HARINAS
Harinas fuerza, según clase, de 75 a 78 pesetas 100 kilos.
Idem blancas, ídem ídem, de 61 a 65.

ACEITES
De oliva, según clase, de 22 a 26 pesetas arroba.
Mani-China, a 18'50.
Mineral neutro, a 175 pesetas 100 kilos.

GARBANZOS
Mulato tamaño 10-75, a 52 pesetas 100 kilos.
Idem 65-70, a 55.

OTROS ARTICULOS
Maíz Plata, a 32 pesetas 100 kilos.
Idem Americano, a 29.

ABONOS QUIMICOS
Sulfato amoniacal 24-25, a 57 pesetas 100 kilos.

Nitrato de sosa 15-16 ázoe, a 42.
Cloruro de potasa, 80-85, a 30.
Sulfato de hierro, a 15.

Continúa el mercado en igual situación de flojedad con que terminó la pasada semana, sin que se vislumbre una mejora en ninguno de los artículos en general; más bien se nota una tendencia a la baja, que se ha puesto de manifiesto en la mayoría de ellos, entre los que merecen mencionarse las patatas, el cacahuete y también los azúcares. Los que no han iniciado la baja, mántense encalmados.

Farmacias de servicio

SECCIÓN DE LA CAPITAL
Farmacias de guardia para el día 26 de octubre de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:

Don Francisco Hernández, plaza Molino de la Robella, 2.
Don Carlos López Moreno, San Vicente, 17.

Don José Pérez Pau, Don Juan de Austria, 30.
Don Adolfo Royo, Pí y Margall, 37.

Don Vicente Sales, Torno de San Gregorio, 16.
Don Jaime Báez, Jesús, 14.

Don Ramón Moreno, plaza Calatrava, 2.
POBLADOS MARITIMOS
Don Francisco E. Monfort, Avenida Aliados, 15.
Don Renán Solsona, José Benlliure, 21.

PFaff advertisement for sewing machines. Includes text: 'Todas las personas competentes reconocen que las excelentes e insuperables máquinas PFaff para coser y bordar, la mejor marca del mundo...' and an illustration of a sewing machine.

AGUAS DE COLONIA CALBER advertisement. Includes a portrait of a woman and text: 'ORIENTE FLORIDO - LAS MENINAS MARAVILLAS DE ESPAÑA. Las más tónicas y refrescantes con perfume de alta distinción.' and 'CREMA DE ALMENDRAS CALBER JABON CALBER'.

Cultos para hoy y para mañana

LA VIDA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.— Santos Evaristo I, Papa; Rogaciano, presbítero; Luciano, Florencio y Marciano, mártires.

El oficio y la misa son de San Evaristo, Papa y mártir, con rito simple y color encarnado.

UNA BIOGRAFIA.—San Evaristo. Papa y mártir.—Fué San Evaristo griego de nacimiento y originario de Judea. Educado en el judaísmo se convirtió después a la verdadera religión, a cuya propaganda se dedicó desde entonces con ardiente celo.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de los Santos Juanes.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de la Santa Cruz.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Leche, en San Andrés.

SANTOS DE MAÑANA.—Vigilia (sin ayuno ni abstinencia) de los Santos Apóstoles Simón y Judas.

Santos Vicente, Sabina, Capitalina y Cristeta, mártires, y Frimencio, confesor.

El oficio y la misa son de la Vigilia de Santos Simón y Judas, con rito simple y color morado.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la parroquia de los Santos Juanes.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Luis Gonzaga.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Divina Providencia, en Santa Cruz.

CULTOS PARA HOY
A Jesús Sacramentado.—En el Patriarcal, a las nueve, misa solemne, con exposición y música, ofrecimiento de ramos, horas canónicas y reserva. Por la tarde, a las tres, vísperas y completas, con exposición y música.

Los Jueves Eucarísticos celebrarán sus respectivos ejercicios de la Hora Santa.

En Santa Mónica, a las cinco y media de la tarde.

En San Juan y San Vicente, a las cinco, con sermón por don Juan Bautista Belda, beneficiado de San Martín.

En el Pilar, con sermón, a las cinco y media de la tarde.

En la Real Capilla, a las cuatro y media de la tarde, con sermón por el reverendo señor cura de la Catedral.

En Santos Juanes, con sermón por el doctor Sella, a las seis de la tarde.

En San Nicolás, misa de renovación, a las diez de la mañana, y por la tarde, a las cuatro, ejercicio de la Hora Santa por el Apostolado de la Oración.

En los conventos de la Encarnación, Corpus Christi, Santa Ursula y Zaidía, a las cuatro de la tarde, ejercicio de Hora a Jesús Sacramentado.

A Santa Teresa de Jesús.—En San Bartolomé, misa de Comunión, a las

siete y media, en la capilla de la Santa, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio cuarto de la novena, con exposición y sermón por don Clodovado Velasco, magistral de León.

A San Rafael Arcángel.—En San Miguel y San Dionisio, a las cinco de la tarde, exposición, trisagio, ejercicio, sermón por el Padre Mas, S. J., reserva y gozos.

En la antigua iglesia de Santa Catalina, a las cinco de la tarde, ejercicio de la novena, con sermón por don Vicente Marco Garín, párroco de Benisanó.

CULTOS PARA MAÑANA
Ejercicios de Pasión.—En el Patriarcal, misa conventual, a las nueve; Miserere a toda orquesta, adoración de la Santa Cruz y visita a las reliquias que allí se veneran.

En el Salvador, a las diez, misa solemne con exposición y cántica, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio de Pasión, con exposición, trisagio, meditaciones de la Pasión, motelé y reserva.

Mes del Rosario.—Continúan en las iglesias y a las horas siguientes:

Por la mañana:
A las cuatro y tres cuartos, en la Compañía.

A las cinco, en la Casa de Misericordia.

A las seis, en San Miguel y San Sebastián, San Lorenzo y Hospital.

A las seis y media, en Santos Juanes, San Nicolás, San Vicente Ferrer (Dominicos), San Julián y Asilo de Campo.

A las siete y media, en San Martín, San Andrés, Santa Catalina y San Agustín, San Valero y Temple.

A las siete y tres cuartos, en las Escuelas Pías (días laborales).

A las ocho, en la Catedral (capilla del Santo Cáliz), San Bartolomé, Santo Tomás, San Esteban, San Vicente Ferrer (segunda vez), San Lorenzo (segunda vez) y Casa Natalicia (segunda vez).

A las ocho y media, en San Nicolás (segunda vez), Santa Catalina Mártir, Milagro y Camillos.

A las nueve, en San Juan y San Vicente, Casa Natalicia y (los dominicos) en las Escuelas Pías.

A las diez, en la Santísima Cruz.

A las diez y media, en la Compañía (tercera vez).

A las once, en el Colegio del Patriarcal.

A las doce, en Santos Juanes (segunda vez) y Santísimo Cristo del Salvador.

Por la tarde:
A las cinco, en Santa Catalina de Sena y Reparadoras.

A las cinco y media, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y San Vicente Ferrer (tercera vez).

A las seis, en Santos Juanes (tercera vez), San Miguel y San Sebastián (segunda vez) y Terciarios Franciscanos.

A las seis y media, en la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer (tercera vez).

Señoras, caballeros
La faja GLENARD quita la obesidad y da al cuerpo soltura y gallardía

Cruz Blanca - P. Mariano Benlliure, 5

PEDRO SALES

Un drama financiero

(Versión castellana de Carlos Docteur)

(CONTINUACIÓN)

Deverain leyó muy atentamente, y dijo:
—Lo que puedo asegurarle a usted, señor comisario, es que ayer vine aquí y hablé durante largo rato con el señor Marsebert. Parecía estar sumamente preocupado. Las noticias de la Bolsa le habían aterrizado. Yo le hablé de esos pequeños acreedores, menos por mí, que por los otros, que van a verse arruinados.

El banquero me contestó, y éstas son sus palabras textuales: Deverain, todos esos pequeños rentistas por quienes usted se interesa, serán pagados mañana.

—Es extraño—murmuró el señor Roveyre.—Esta mañana, apenas he llegado, abrí la caja. La carta del señor Marsebert contiene una posdata que usted no ha leído: «Para abrir mi caja, fórmese con las letras la palabra Iovone.»

—Sí—dijo Deverain,—era ésta una de las palabras que generalmente empleaba.

—La caja nada contenía, ni una moneda de oro, ni un papel. Por lo visto, aquí se ha cometido un robo una vez muerto el banquero.

—¿A qué hora ha muerto?
—Solo lo sabremos cuando se haga la autopsia.

Ambos contemplaron un instante aquel cadáver, que continuaba sentado en inmóvil rigidez. El comisario llamó a su secretario.

—Voy a ir al juzgado—dijo.—Usted quedese aquí con los guardias de seguridad. ¡Que nadie entre en esta habitación, ni en las oficinas del Banco... aunque sea de la familia!

—¿Quiénes son los dos hombres que estaban de servicio anoche y esta mañana en la calle Milton?
—Anoche, Chipel y Gauvain; esta mañana, Ravart y Bnet.

—Les mandará usted que están aquí, a mi disposición, a la una.

Y prosiguió su camino. Una vez en la calle, preguntó a Deverain:
—¿Tiene usted precisa obligación de volver hoy a la Compañía General?

—No. Mi director, el señor Hérouin, me ha autorizado para ponerme por completo a disposición de la justicia.

—Bueno. Pues en ese caso, haga el favor de estar aquí a la una.

Deverain se inclinó y se separaron. Mientras el comisario se metía en un coche, en dirección al juzgado, Deverain se volvió hacia Roberto, quien esperaba su llegada con impaciencia febril. Salieron de la muchedumbre, y Deverain dijo en seguida:
—Señor mío, le conozco a usted desde hace ya algunos meses, pues el señor Marsebert me ha hablado con frecuencia de usted. Parecía apreciarle mucho, y también la señorita Iovone.

Roberto dijo sonrojándose:
—Mi familia y yo queríamos mu-

cho al señor Marsebert y a su hija. Deverain repuso:
—Esa afección, caballero, forma un lazo entre nosotros; también quería yo mucho al señor Marsebert. Es de temer que los amigos de la familia Marsebert sean ahora contados.

—Podemos, pues, considerarnos como amigos.

—Como antiguos amigos!—exclamó Roberto con fuego.

Tal fogosidad le extrañó un poco a Deverain, y dijo:
—Pues si a usted le parece, almorzaremos juntos. Eso nos permitirá hacer más amplio conocimiento.

—Iba a proponérselo a usted—replicó Roberto.

Deverain le llevó a la fondita en donde come cuando era cajero de la casa Marsebert, y pidió un gabinete reservado, previendo que se vería obligado a hablar y no queriendo ser oído.

—Sírvanos usted huevos y chuletas—dijo al mozo,—y déjenos solos. En cuanto estuvieren solos los dos jóvenes, Roberto exclamó:
—Hombre, mi querido señor Deverain, va usted a hacer el favor de ponerme al corriente de ese misterio, pues no entiendo una palabra en él. Verdad es que ya hice charlar a un tal José Peyrot, pero no he sabido más que la mitad de lo que quería saber. Y cuento con usted.

—Sí, ya le explicaré a usted eso ahora. Espere un poco.

Y Deverain, que hasta entonces se había contenido, se dejó caer sobre una silla.

—¿Qué es lo que tiene usted?—dijo Roberto.

Deverain pronunció lentamente:
—¡Arruinado!... ¡Estoy arruinado!... ¡Lo he perdido todo!...

Y poco a poco, con la necesidad que tiene todo hombre de quejarse y de contar las desgracias que le abaten, contó a Roberto sus principios en la vida parisiense, sus trabajos, las economías que tan penosamente había reunido...

—¡Para llegar a perderlo todo! No hablé de los London, y solo dijo:
—Somos cinco pobres rentistas que nos vemos aplastados por esa catástrofe. Es demasiada mala suerte, y, sobre todo, habiéndose acordado de nosotros y de nuestros intereses el señor Marsebert.

Roberto le interrogaba, haciéndole preguntas y más preguntas con su ardorosa viveza. Y así fue como conoció por completo lo que había sucedido, la carta que el banquero había escrito al comisario, el robo cometido...

—¿Y no se ha encontrado nada en la caja?—preguntó con ansiedad febril.

—Nada, ni un papel.

Es decir, que su fortuna había sido robada como la de Deverain. Estuvo a punto de exclamar:
—¿Pues a mí también me han robado, tan robado como a usted!», mas

venció su prudencia. Lo mejor era callarse aún y reservar las confidencias para más tarde.

Todo esto es muy fastidioso—pensaba Roberto.—Y antes de contar lo que sé, lo que he visto, antes de hablar de esos desconocidos misteriosos a quienes he sorprendido penetrando en el despacho del banquero... ¡demonio!, reflexionaremos, y, sobre todo, es preciso que pida consejo a la señorita Iovone.

Mientras se lamentaba Deverain sobre la pérdida de su dinero y reflexionaba Roberto en la conducta que había de seguir, dió la una. Los dos jóvenes pagaron su almuerzo y se apresuraron a ir al hotel Marsebert, en el que le fué fácil a Deverain hacer entrar a su nuevo amigo. Cuando llegaron al jardín, las puertas del pabellón del Banco estaban cerradas. Peyrot y los demás empleados se paseaban gravemente por el jardín. Deverain preguntó si había algo nuevo, y Peyrot contestó:
—No. El juez de instrucción está aquí, con el jefe de la seguridad y el comisario que hizo esta mañana la primera sumaria, y, además, todo el acompañamiento de la justicia, un escribano, un fotógrafo y un médico forense. A nosotros nos han dicho que nos quedemos aquí para que nos interroguen cuando quieran.

Roberto, apoyado contra un árbol, tenía los ojos fijos sobre la ventana de Iovone. Aquella ventana, como todas las del hotel, estaba herméticamente cerrada. En el despacho

otiose ruido de voces, idas y venidas, discusiones. Por fuera, la muchedumbre continuaba bullendo, impaciente por saber algo nuevo.

A eso de las tres, una ventana del segundo piso se abrió. Todos cuantos estaban en el jardín levantaron la cabeza, y vieron por encima de ellos la cara descolorida de Jorge Marsebert.

—¡Jorge Marsebert! ¡El hijo del principal!

Fué un grito entre los empleados. En la emoción de aquel día, detalle muy típico, nadie se había acordado de él.

—¡Ah!... ¿es Jorge?—dijo Roberto, volviéndose hacia Deverain.

—Sí.

—No me había usted hablado de él.

—Oh! es tan inútil, tan insignificante... Mire usted, examínelo. Jorge tenía toda la traza de un gomoso. A primera vista parecía insignificante, según había dicho Deverain; era larguirucho, delgado, anguloso, sin pelo de barba, a pesar de sus veintidós años. Mas cuando se le examinaba más detenidamente, hallábase en su modo de ser algo a la vez duro y felino; sus manos, largas y estrechas, tenían uñas ganchudas, cual si tuvieran que desgarrar; sus ojos, intranquilos, nunca miraban cara a cara. Con voz chillona gritó:
—Peyrot, ¿qué es lo que sucede?

(Se continuará.)

INFORMACION GENERAL

Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la Gaceta del día 23 de octubre.

MINISTERIO DE LA GUERRA
Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

ADMINISTRACION CENTRAL
Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Caracas, del súbdito español Manuel Garbán.

Sección colonial.—Anunciando el fallecimiento en los territorios españoles del Golfo de Guinea de los súbditos que se indican.

Gracia y Justicia.—Títulos del reino.—Anunciando haber sido solicitada la rehabilitación de los títulos que se mencionan.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Lotería Nacional.—Nota de los números y poblaciones a que han correspondido los 15 premios mayores de cada una de las tres series del sorteo celebrado el día 21 del actual.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente que han de satisfacerse por la Tesorería de este centro.

He aquí el sumario de la Gaceta del día 24 de octubre.

MINISTERIO DE MARINA
Real decreto disponiendo cese en el destino de jefe de Estado Mayor del departamento de Cádiz el contralmirante de la Armada don José de la Herrán y Puebla.

Otro nombrando comandante general interino del arsenal de la Carraca al contralmirante de la Armada don José de la Herrán y Puebla.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA
Real orden dictando reglas para dar cumplimiento a lo prevenido en el artículo 18 del real decreto de 8 de julio del año actual, relativo a grandezas y títulos.

Otra disponiendo queden en suspenso las amortizaciones de vacantes del cuerpo de Prisiones, establecidas en el real decreto de 20 de octubre de 1918.

MINISTERIO DE LA GUERRA
Real orden circular modificando en el sentido que se indica la de 13 de septiembre de 1921 (D. O. número 204), que dispone se considerarán como cometidos en tiempo de guerra los delitos y faltas graves de deserción.

MINISTERIO DE HACIENDA
Real orden prorrogando por un mes la licencia que por enfermo se encuentra disfrutando don Dionisio María Herrero, oficial de primera clase de la intervención de Hacienda de Valencia.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION
Real orden dictando reglas encaminadas a armonizar lo dispuesto en las de 18 de enero del año actual y 6 de septiembre de 1919, relativas a prófugos.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES
Real orden resolviendo el expediente relativo a la fundación instituida por don Francisco de Ibarrodo y Urruzo, en Ceberio (Vizcaya).

Otra concediendo a don Pedro Longás Bartibás la excedencia voluntaria en el cargo de auxiliar temporal de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

Otra declarando desierto el concurso de traslación anunciado para proveer la plaza de profesor de término de Química general, Electroquímica y Química de materias colorantes, vacante en la Escuela Industrial de Béjar, y disponiendo se anuncie de nuevo al turno de concurso entre profesores de ascenso (hoy auxiliares).

Otra disponiendo se dé el ascenso de escala reglamentario y que don José Ramón González Regueru, catedrático del Instituto de Pamplona, pase a ocupar en el escalafón el número que se indica.

MINISTERIO DE FOMENTO
Real orden dictando las disposiciones que se publican encaminadas a evitar los abusos e infracciones de la ley de Caza, que en todo tiempo se cometen con motivo de la caza de pájaros.

Otra haciendo extensiva a los carbonos minerales de producción nacional, transportados por los ferrocarriles "Económicos de Asturias" y "Cantábrico", que forman la línea de Oviedo a Santander, el derecho a percibir la prima de tres pesetas por tonelada concedida a los carbonos embarcados en los puertos españoles con destino a puertos del mismo litoral.

Otra disponiendo que el día 19 de noviembre próximo se haga por cada uno de los Consejos provinciales de Fomento la elección de vocal propietario para el superior de Fomento.

ADMINISTRACION CENTRAL
Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Subvencionando con las cantidades que se indican a los Registros de la Propiedad que se mencionan.

Marina.—Estado Mayor Central.—Circular anunciando concurso para cubrir 50 plazas de aprendices de Aeronáutica en la Escuela de Aeronáutica Naval de Barcelona.

Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Disponiendo que el día 2 de noviembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, y anunciando que el día 7 del referido mes se abonará, sin previo aviso, la consignación de material.

Dirección general de Contribuciones.—Rectificación al real decreto aprobando la refundición de las disposiciones legales vigentes relativas a la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria, inserto en la Gaceta del 19 del mes actual.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Citando a los representantes e interesados en los beneficios de la fundación "Hospital de pobres de San Celón" (Barcelona).

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando en virtud de concurso de traslado, a don Marcelino Fábregas Suan, profesor de término de la Escuela Industrial de Vigo.

Ascensos de personal subalterno dependiente de este ministerio.

Dirección general de Primera enseñanza.—Resolviendo consulta del jefe de la sección administrativa de Primera enseñanza de Segovia acerca de si debe o no facilitar copias de los presupuestos de material e inventarios, antiguos y corrientes, a los inspectores de la provincia.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Construcción.—Adjudicaciones definitivas de subastas de obras de carreteras.

Conservación y reparación.—Rectificación al anuncio de adjudicación correspondiente a los kilómetros 160 a 163 de la carretera de Vilches a Almería, inserto en la Gaceta del 17 del mes actual.

Adjudicando definitivamente a don Rogelio G. Carreras la subasta de las obras de reparación y firme de los kilómetros 181 y 192 de la carretera de Adanero a Gijón.

Trabajo, Comercio e Industria.—Declarando cesante a don Manuel Méndez Domínguez, auxiliar de segunda clase de este ministerio.

Aprobando el contador de energía eléctrica tipo L. J. F., construido por la Allgemeine Elektrizitätsgesellschaft, de Berlín.

Disposiciones oficiales
La Gaceta inserta los siguientes decretos:

Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Barcelona, señor Martínez Anido.

Nombrando para sustituirle al general de división don Julio Ardanaz.

Admitiendo la dimisión al inspector general de Orden público de Barcelona, general Arlegui.

Nombrando para sustituirle al coronel del cuerpo de Seguridad, don José Barruá.

Nombrando inspector general de Orden público de Madrid, por fallecimiento del señor Martín Garrido, a don Rafael Muñoz, jefe de Administración del cuerpo de Abogados del Estado.

Aprobando la liquidación general de la renta de Tabacos correspondiente al año 1915, cuya participación del Estado asciende a pesetas 151.644.811.

Disposiciones de Guerra
El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica las siguientes:
Pase a la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, del general de brigada don Valentín Díaz Vidriera.

Concediendo la medalla de sufragios por la patria, pensionada, al teniente don Juan Castelló.

Autorizando al ministro para la adquisición sin subasta de ocho autobuses de doce asientos para el transporte de oficiales.

Idem ídem la adquisición de piezas de recambio de motores Hípica de 300 caballos.

Lo que dicen los periódicos
La prensa dedica atención preferente al comentario de las dimisiones de los señores Martínez Anido y Arlegui.

El Sol.—Afirmar que la aceptación por parte del gobierno de las dimisiones presentadas por los señores Martínez Anido y Arlegui ha causado verdadera sorpresa, y añade: «Quizá en los sucesos de anteaer ocurridos en Barcelona ocurrieran cosas extrañas, que determinarían en el ánimo del presidente la actitud adoptada.»

El presidente del Consejo se ha mostrado enérgico y resuelto al negarse a reintegrar la anomalía en Barcelona y por ello merece nuestro aplauso.

El Liberal.—Afirmar que fracasaron los señores Martínez Anido y Arlegui en la campaña contra el terrorismo.

«Sus medidas extremas contribuyeron a excitar las pasiones. Los Sindicatos convirtieron en partidas de pistoleros, que dirimen a tiros sus contiendas. La ley de fugas se aplica como ley suprema.»

Termina elogiando al señor Sánchez Guerra por haberse negado a adular la ley fundamental del Estado.

A B C.—Hace historia de la actuación de los señores Martínez Anido y Arlegui, elogiándoles cumplidamente por haber sabido cortar la ola anarquista que avanzaba amenazadora, acorralando a los sindicalistas.

Establece la distinción entre las reivindicaciones sociales y el partido terrorista, y estima peligroso en estos momentos el haber destituido a los señores Martínez Anido y Arlegui.

El Imparcial.—Dice que el gobierno de Barcelona exige un hombre ecuaníme, que prescinda de rigurosidad y medidas extremas, pues de lo contrario lo único que se conseguirá será agravar el mal.

El señor Calderón
El señor Calderón conversó esta mañana con los periodistas.

Desmintió en absoluto la noticia publicada por algún periódico referente a haber resuelto favorablemente la solicitud de las Compañías generadoras de energía eléctrica para que se les autorice para aumentar las tarifas.

«Lo único que hay hasta ahora—ha dicho—es un informe técnico favorable a esta pretensión, pero yo no he resuelto todavía, y nadie conoce mi pensamiento.»

De Gobernación
Manifestó el señor Piniés a los periodistas que no ocurría ninguna novedad en provincias.

No dijo que el Rey marchó esta mañana a la finca La Ventosilla, con el señor Careaga.

Permanecerá allí cuatro o cinco días.

Añadió que el señor Sánchez Guerra estuvo antes en Palacio despachando con el Rey durante hora y media.

Fallecimiento
Ha fallecido el escritor ruso Ernesto Bark.

Su fallecimiento ha sido muy sentido en los círculos literarios y periodísticos.

Nota oficiosa.—Reunión
El comité obrero del ramo de la madera ha facilitado la siguiente nota oficiosa:
«Reunidos la representación patronal y obrera, después de amplia discusión, han roto las negociaciones por estimar inaceptable los patrones la base referente al personal.»

En cuanto a comentarios, las derechas se abstienen, y en cambio, las izquierdas extremas sus elogios al gobierno, excitándole a perseverar en esta conducta.

En el Congreso, como era de esperar, la animación fué esta tarde inusitada, concurriendo en muchos coros en que el señor Sánchez Guerra no ha tenido más remedio que proceder del modo que lo ha hecho, ya que el señor Martínez Anido había unido su suerte a la del general Arlegui.

Los que más se distinguían en sus aplausos al señor Sánchez Guerra eran los liberales de todos los sectores, incluso los más gubernamentales.

Un diputado decía que él, como otros muchos amigos, habían escrito al presidente del Consejo felicitándole efusivamente por su resolución, sin detenerse a examinar los motivos.

Un personaje conservador, aunque no del grupo de los incondicionales, decía en otro grupo que no es solo este gobierno el que pensó en la conveniencia de sustituir al señor Martínez Anido, pero buscaban la oportunidad del momento, para que no resultase la sustitución un triunfo del anarquismo, y menos un peligro para el nombre y la reputación de quienes tantos sacrificios han hecho y tantos riesgos sufrieron por la causa del orden.

Agregaba el aludido personaje que lo que anteriores gobiernos pretendían era que al sustituir al señor Martínez Anido no resultase un relevo, sino más bien como un acto de justicia al hombre acreedor de ocupar otros cargos.

El señor Prieto se distinguía también por sus calurosas alabanzas al señor Sánchez Guerra, y decía: «A mí la resolución del gobierno no me ha causado la menor sorpresa, pues ya en otras ocasiones superó en entereza a todos los políticos actuales.»

Luego agregó: «Los horrores de Barcelona combatían con el aplauso de muchos, el asentimiento de otros, y el cobarde silencio de otros, que estaban obligados a evitar con sus protestas los crímenes en Barcelona impunemente cometidos.»

A propósito de esto recordaba lo dicho por el señor Lerroux en cierta ocasión, cuando puso de manifiesto la perpetración de los más terribles asesinatos, con allanamiento de morada, y sin que aplacaran sus instintos salvajes la presencia de las esposas e hijos de las víctimas.

La sustitución de Martínez Anido
El jefe del gobierno ha dicho que había designado a un general para sustituir al gobernador de Barcelona, señor Martínez Anido, porqué creía que no era este el momento oportuno para designar a un hombre civil en sustitución de un jefe del ejército.

El señor Sánchez Guerra ha manifestado que han sido muchos los ofrecimientos que ha recibido de conservadores para ocupar la vacante del señor Martínez Anido, entre otros, el ministro de la Gobernación, señor Piniés, y don Leopoldo Matos; éste último ya desempeñó en otra ocasión el gobierno civil de Barcelona.

También se hablaba ayer en los círculos políticos de la posibilidad de una crisis en plazo no lejano, pero nosotros podemos desmentir ese rumor.

El gobierno quería acabar con la ley de fugas
El gobierno quería acabar con la ley de fugas, y a este efecto ha rogado varias veces al señor Martínez Anido que procurara evitar repeticiones de esos hechos, que en alguna ocasión habían perjudicado a súbditos extranjeros.

Como el señor Martínez Anido ligó su vida al frente del gobierno civil de Barcelona a la del inspector general Arlegui, al desautorizar el gobierno los procedimientos empleados por este último para la represión del terrorismo y presentar la dimisión, se vió el gobernador en la necesidad de poner su cargo a disposición del gobierno.

Un telegrama del marqués de Estella
El gobierno ha recibido un telegrama del capitán general de Barcelona, señor marqués de Estella, en el que niega que fuera al gobierno civil para significar su adhesión al señor Martínez Anido. Dice el general Primo de Rivera que ello hubiera constituido una coacción a las facultades del poder público, y que conoce muy bien al señor Martínez Anido, el cual rechazaría esa adhesión.

Un artículo de "La Vanguardia"
Un artículo publicado en La Vanguardia, y en el que se ataca al gobierno por la destitución de los señores Martínez Anido y Arlegui, ha producido su efecto entre los ministros, por tratarse del periódico que

representa al partido conservador catalán y ser La Vanguardia el órgano de la opinión sana de Barcelona.

Los políticos no quieren opinar

Los señores conde de Bugallá y Sánchez Toca han marchado al campo, para evitar ser interrogados por los periodistas acerca de la destitución del gobernador de Barcelona.

Se asegura que el presidente del Senado ha dicho que Sánchez Guerra ha brindado un toro a los liberales.

Los amigos del conde de Bugallá no se mostraban muy satisfechos, y algunos censuraban duramente al jefe del gobierno.

El conde de Romanones también se ausentó ayer de Madrid, para no dar su opinión.

Los liberales concentrados decían que lo hecho por el jefe del gobierno les allana el advenimiento al Poder.

Una carta de Cambó
El Debate publica una carta que dirigió el señor Cambó al señor Maura, cuando formaba él parte del gabinete que este último presidía.

Se ocupa en ella del proyecto de aquel gobierno de ocupar permanentemente la bahía de Alhucemas.

Varios Consejos expresaron constantemente su pensamiento, y herido de pesimismo, expuso al señor Maura la creencia de que el problema de Marruecos era una empresa superior a los esfuerzos de España.

En esta situación siempre ha de constar su reserva acerca de los acuerdos que se adoptaban sobre el particular.

Se convino en que el comisario expusiera sus planes, pero sin llegar a la realización.

Ello me produjo dolorosa impresión, y no considerando prudente provocar una crisis ministerial, ofrecía que le sustituyera en el cargo un amigo suyo, a quien prestaría su apoyo personal, ante la imposibilidad de seguir en el gobierno.

El expediente Picasso
Se sabe que la ponencia de parlamentarios que entiende en el expediente Picasso, señala responsabilidades para todo el gobierno Alled, especialmente para el presidente y los ministros de Estado y de Guerra.

Se formulan ocho o diez cargos concretos, que constituyen graves faltas de negligencia, ignorancia y torpeza.

Propone la ponencia como sanción la censura del Parlamento, imponiéndoles como castigo la inhabilitación de dichos señores para ejercer cargos públicos.

Después del relevo de Anido y Arlegui
El gobierno se muestra satisfecho de la impresión que ha causado el relevo de los señores Anido y Arlegui.

Se elogia también la rapidez con que ha resuelto la cuestión el gobierno.

Ha venido asegurándose que la clase patronal de Barcelona se proponía plantear un conflicto al gobierno, por la destitución del gobernador.

Esto no es cierto, pues la clase patronal estaba desde hace algún tiempo en contra de Martínez Anido, por entender que estaba equivocado en su política sobre represión del terrorismo.

Se asegura que hace unos días pudo haber en Barcelona un grave conflicto, con motivo de la reunión de 150 sindicalistas del único, que hubiera dado lugar a una verdadera batalla campal y a dolorosísimas consecuencias.

Por fortuna, el gobierno tuvo noticias oportunas de lo que ocurría, y cursó varias órdenes, que pudieron evitar los desórdenes esperados.

tud. Negó que fuera cierta la noticia propalada respecto a la manifestación de generales en Barcelona, calificando la noticia de pura fantasía.

Continuó diciendo el jefe del gobierno que, además de haber ofrecido Piniés y Matos, se había ofrecido para desempeñar el gobierno de Barcelona el subsecretario de Gobernación, señor Castro.

Entrado del rumor que circulaba por Barcelona de que el señor Ardanaz no se posicionaría del gobierno civil, calificó el rumor de fantasía.

En el teatro Eslava
Ayer debutó en Eslava la compañía de Martínez Sierra, estrenando la comedia en tres actos, de Muñoz Seca, El conflicto de Mercedes. La obra gustó mucho.

Una nota de la legación de Servia
La legación de Servia ha facilitado una nota desmintiendo que sean ciertos los rumores que circulan respecto de existir graves discrepancias entre los miembros de la familia Real. Tampoco es cierta la noticia de que el país pide que los Carageorgewichs abandonen el Trono, para ocuparlo un Príncipe inglés.

Más de Gobernación
El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, nos manifestó que el señor Cambó había salido de Barcelona, y que llegaría a Madrid mañana por la mañana.

El sargento Ovejero
El sargento Ovejero, conocido por el héroe de Timayat, ha sido aprobado en el último ejercicio de ingreso en la Academia de Infantería. El tribunal, después de examinarle, le felicitó por su heroísmo. El sargento salió a la pizarra y trazó e croquis de la avanzadilla donde se defendió los días 15 y 17 del pasado mes de septiembre, sufriendo 15 bajas de los 22 hombres que guardaban la posición. Añadió que el alto comisario le nombró comandante perpetuo de la mencionada posición. El sargento Ovejero, que ha sido propuesto para la laureada de San Fernando, ha alcanzado en los exámenes una brillante puntuación.

La Reina Victoria
La Reina doña Victoria estuvo a comer en el palacio del Infante don Fernando. Con la Soberana se sentaron a la mesa los Príncipes de Baviera, el Infante don Fernando y la duquesa de Talavera y a Princesa Pilar. Esta noche asistió a la Real familia, con los Príncipes de Baviera, a la función del teatro de Apolo.

El acto de las izquierdas
El acto anunciado por los jefes de las izquierdas coaligadas, que ha de celebrarse en Zaragoza, parece que no tendrá lugar el día 4 del próximo mes, como se había anunciado, sino el día 7 del mismo mes. El marqués de Alhucemas pronunciará un discurso de verdadera trascendencia política, y amigos del jefe democrata decían que, después de este acto, es casi seguro que el conde de Romanones ingrese en la coalición.

La discusión en el Parlamento del expediente Picasso
La discusión en el Parlamento del expediente Picasso, parece que se aplazará, porque, según se dice la ponencia pedirá la inhabilitación de los señores vizconde de Eza, marqués de Lema y Allendesalazar para el ejercicio de cargos públicos, y el gobierno no quiere que se ataquen a sus correligionarios, cuando desde el banco azul han de guardar los ministros una actitud imparcial.

El conde de Romanones
El próximo viernes regresará el conde de Romanones a Madrid, y fijará la fecha en que ha de pronunciarse el aludido discurso sobre el problema militar. Es casi seguro que se ocupe también del problema de Marruecos, en su doble aspecto político y militar.

La propuesta del señor Alvarez Arranz
No ha sido presentada todavía la propuesta del señor Alvarez Arranz a la comisión que entiende en el expediente instruido por el general Picasso, pero se sabe que en dicha propuesta se dice que el gobierno del señor Allendesalazar es irremediable, y, por lo tanto, que procede que el Congreso actúe como fiscal para acusar a los ministros y el Senado se constituya en tribunal para juzgarlos.

Se estima en la propuesta que no existe ni asomo de falta de diligencia, y disculpa ciertos hechos por la falta de noticias que de la mar-

cha de las operaciones daba el general Fernández Silvestre. Insistiendo en que el comandante militar de Melilla no habló nunca de contingente, y únicamente el día mismo del desastre pidió que se le envían refuerzos y se simulara un desembarco, cosa que era materialmente imposible poder cumplir en 24 horas.

El nuevo gobernador de Barcelona

Comunican de Santander que ha salido para Madrid el nuevo gobernador de Barcelona, señor Ardanaz; al que acompaña su esposa, doña Luisa Durán Cortés. Esta mañana llegó de Rucandio, donde estaba pasando una corta temporada. Acudieron a despedirle los gobernadores civil y militar. Un capitán de seguridad acompañó al general Ardanaz hasta el límite de la provincia.

La destitución de Martínez Anido
La Acción condena duramente la decisión del señor Sánchez Guerra, diciendo que nos está acostumbrando a golpes de efecto y sacrificando a ellos todas las conveniencias del país, y sobre todo alegrando a la gallería, mientras socava con sus decisiones los fundamentos del orden social.

Añade que si Sánchez Guerra está dispuesto a sanear todos los procedimientos de equivocación, debe meter en cintura a Millán de Priego, para que no se constituya en una excepción.

Maura y el pleito de los ingenieros
La agrupación de ingenieros civiles de Madrid visitó al señor Maura, interesándole su opinión y hasta su ayuda en el pleito que éstos sostienen.

El señor Maura manifestó que sigue con interés las informaciones que publica la prensa, aunque no se decide a emitir su opinión personal.

Creo que será la solución definitiva favorable a una conciliación.

DE PROVINCIAS
LA COMPANIA DE TRIANO
Bilbao.—La Compañía inglesa de Triano, en vista del boicot de que ha sido objeto, y que purta el contrato, ha entregado a la Diputación el ferrocarril de arrastre de minerales.

A primeros de noviembre paralizará sus trabajos, quedando en huelga numerosos obreros.

Acudirá a los tribunales, por incumplimiento de contrato.

HUELGUISTAS AGREDIDOS
Vigo.—Hace dos meses se declararon en huelga los obreros de laerrería mecánica de los señores Sallort y Compañía.

Los huelguistas, a espaldas de la Sociedad, pactaron con los patronos, reanudando ayer el trabajo.

Esto exasperó a la Sociedad, y ayer un grupo esperó la salida de los huelguistas, contra quienes hizo varios disparos.

Intervino la guardia de Seguridad, deteniendo a varios agresores, que ingresaron en la cárcel.

Resultaron dos huelguistas heridos.

EL REY A VENTOSILLA
Toledo.—A las nueve y media pasó el Rey y su séquito con dirección a la dehesa La Ventosilla, propiedad de los duques de Santofía.

NOTICIAS DE SEVILLA
Sevilla.—Anteayer salió para Larche un avión, que aterrizó violentamente en Page, perdiendo la vida el piloto Juan José Bestegui y el artillero Manuel Planas. Ignóranse las causas del accidente.

Hace pocos días que el avión estaba dispuesto a salir para Larache, pero retardó la salida a consecuencia del mal tiempo reinante. Anteayer el piloto Bestegui se decidió a salir. Momentos antes llegó al aeródromo de Tablada el artillero Planas, rogando que lo llevara en calidad de pasajero, pues tenía que presentarse en el Parque de Aeronave de Larache.

Bestegui era argentino y tenía 27 años. Vino el pasado año, alistándose en el Tercio. Después prestó servicios en el Aeródromo militar de Tablada, y últimamente fué admitido en la compañía donde presta sus servicios.

Ayer se verificó el entierro de las víctimas en Tánquer, asistiendo las autoridades españolas y la mayoría de la colonia.

CONSEJO DE GUERRA
Jaén.—El día 23 se celebró un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida con 31 individuos por el delito de agresión a la fuerza armada. Presidirá el tribunal el coronel inspector de la sexta zona pecuaria.

NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

CONGRESO FARMACEUTICO

Cádiz.—Han llegado gran número de farmacéuticos, que han de tomar parte en la décima Asamblea de la Unión farmacéutica española. Mañana se celebrará la sesión preparatoria, y después una recepción en el Ayuntamiento.

El día 27 se celebrará la visita al dique de la factoría de Matagorda y por la tarde recepción en la Diputación provincial. El día 28 excursión a Jerez de la Frontera y recepción en el Ayuntamiento. El día 29 banquete en el bosque Genovés y sesión de clausura.

CONFLICTO RESUELTO

Ferrol.—Ha quedado resuelto el conflicto entre los obreros del ramo de construcción y la Asociación Patronal.

EL GOBERNADOR PROHIBE EL JUEGO

Santander.—El gobernador ha prohibido que se juegue en los casinos conservador, reformista, liberal y Club de regatas.

LA ESCUADRA DE SUBMARINOS

Sanlúcar.—Ha salido de La Carraca la escuadrilla de submarinos, formada por los sumergibles «Isaac Peral», A-1, A-2, B-1, B-2, B-3, buque auxiliar «Canguros» y remolcador «Ciclope».

NOTICIAS DE SEVILLA

Sevilla.—El juzgado del Salvador recibió aviso de un hotel de la plaza de San Fernando, y por el que se le decía que se encontraba en gravísimo estado Natalia Jiménez, de 17 años, a consecuencia de un aborto, provocado por la caída desde una escalera.

El juez, con el actuario y alguacil, se presentó en el hotel de Oriente, y lo primero que encontró fue una herida en la cabeza producida por un punzón y manchas de sangre en el pavimento.

El juzgado acordó la detención del amante de Natalia, José Luis Aladiz, conocido comerciante; del médico señor Ocaña, que fue el que practicó la punción, y de la comadrona Dolores Luque, que también intervino, ordenando que todos ingresaran en la cárcel. Dicho el juez auto de procesamiento y prisión, pero más tarde fueron puestos en libertad bajo fianza de 10.000 pesetas cada uno.

Este asunto ha sido objeto de todos los comentarios, por la índole de las personas que han intervenido y por la reserva que se quería guardar, pues se han puesto en juego toda clase de influencias para que el juzgado no se enterara, y el juez se negó después a facilitar la noticia.

Hace próximamente un año, la madre de Natalia tuvo otro disgusto análogo, falleciendo otra de sus hijas a consecuencia de un aborto.

En las proximidades de Barque-

te ha sido encontrado el cadáver de un hombre, de unos 40 años, pobremente vestido, que sin duda fue arrollado por el tren.

EL PADRE REVILLA

Toledo.—Se encuentra en esta ciudad el excapellán del Tercio Extranjero, Padre Revilla, con objeto de pasar un día en Toledo. Ha visto a varios de sus antiguos compañeros.

En la plaza de Zocodover se encontró con el capitán de ingenieros, don Gustavo Agudo, hermano del alférez del Tercio, del mismo apellido, que recibió una herida mortal en la toma de Taxuda, y que fue llevado al campamento, en estado agónico, en brazos del Padre franciscano.

El capitán suplicó al Padre Revilla que fuera a su domicilio, a lo que aquél accedió, desarrollándose una escena desgarradora entre el padre del alférez fallecido y el Padre franciscano.

El Padre Revilla conversó con los periodistas, a los que dijo que había llegado a Madrid días atrás, para gestionar la concesión de unos terrenos, con objeto de construir unas escuelas en Melilla y Nador, y que se proponía hacer una propaganda activísima hasta poner cima a su labor.

Se negó a hacer manifestaciones acerca de su desistimiento de relebrar una conferencia con Abdel-Krin para tratar del rescate de los prisioneros, y de éstos dijo que cree que no tardará mucho tiempo en que regresen a España.

Tampoco quiso hacer pública su opinión respecto a la política que se desarrolla en Marruecos.

TEMBLOR DE TIERRA

Toledo.—La estación sísmica ha registrado un temblor de tierra lejano.

Comenzó a las 21 horas 34 minutos 6 segundos, a una distancia epicentral de 9.250 kilómetros.

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

En una nota facilitada en capitanía general, se dice que, los generales que visitaron al gobernador destituido, no lo hicieron con carácter de comisión, pero sí particularmente, para mostrar su adhesión al señor Martínez Anido y felicitarle por el prestigio con que ha sabido honrar el uniforme militar, desempeñando un cargo civil

Después del descubrimiento de un complot

Durante todo el día de hoy ha continuado comentándose vivamente la destitución de los señores gobernador civil y jefe de policía.

Por el gobierno civil han desfilado gran número de personalidades para expresar su adhesión al señor Martínez Anido.

Las listas colocadas en el vestíbulo del gobierno se han llenado de firmas.

El diputado a Cortes por Tarraza, don Alfonso Sala, ha dirigido un telegrama al presidente del Consejo, en el que dice que la destitución del gobernador es un acto de gobierno que revela el desconocimiento profundo del gran problema que agita al pueblo catalán, y que contribuye a esa falta de civismo característica de los tiempos presentes, y que es causa de la postración del país y del divorcio con los gobiernos.

El mismo diputado ha dirigido otro telegrama en igual sentido al secretario del Rey.

El Centro de Defensa Social ha enviado asimismo un telegrama de protesta al presidente del Consejo.

La mayoría de los periódicos de la mañana dedican grandes comentarios a la destitución de los generales Arlegui y Martínez Anido.

El *Diario de Barcelona* y *La Voz guardiá* se lamentan de la resolución del gobierno, y dicen que éste es el único culpable y responsable de las consecuencias que pueda traer este cambio de autoridades.

También *El Correo Catalán*, *El Noticiero Universal* y *La Voz de Catalunya* censuran la destitución del gobernador y del jefe de policía.

Únicamente aplauden la medida del gobierno *La Publicidad* y *El Diluvio*.

El señor Martínez Anido ha facilitado una nota a la prensa, despidiéndose del pueblo de Barcelona, diciendo que él seguiría con placer los progresos del pueblo barcelonés, y sentiría profundamente sus amarguras, como se sientan las de los hermanos.

El general Arlegui también se ha despedido de los periodistas y del pueblo de Barcelona, diciendo que se propone fijar su residencia en Madrid, para descansar de la labor impropia de su cargo.

Ha añadido que el presidente del Consejo de ministros le ha hecho un gran favor relevándole del cargo, porque en estos últimos tiempos él, hombre acostumbrado al trabajo, no había podido atender la labor impropia del cargo.

El propio general Arlegui, hablando con los periodistas, les ha manifestado que desde hace muchos días tenía confidencias de que en una Asamblea sindicalista se había acordado atacar contra el gobernador, el jefe de policía y contra determinadas personas de significación en la vida de Barcelona.

Para todo ello se votó un crédito, poniéndose precio a cada cabeza, que consistía en 20.000 pesetas para cada grupo que llevase a cabo el asesinato.

El dinero salió de las 140.000 pe-

setas robadas en el asalto al tren en Pueblo Nuevo.

El primer grupo que actuó fue el del gobernador, y se dispuso todo convenientemente para atajar el complot.

Llegaron de Valencia un sindicalista con su moto y otro de Castellón.

Inmediatamente se dieron las órdenes oportunas y el resultado fue que no solo abortó el atentado, sino que cayeron tres sindicalistas de los principales complicados.

Por capitania general se ha facilitado una nota en la que se dice que los generales y jefes que habían visitado al gobernador destituido, no lo habían hecho con carácter de comisión, sino para demostrar al señor Martínez Anido el cariño que todos sentían por tan distinguido militar, cumpliendo así un deber de justicia a la autoridad que tan alto había sabido mantener el prestigio del uniforme militar en el desempeño de un cargo civil.

Esta tarde ha corrido el rumor de que el capitán general señor marqués de Estella había presentado la dimisión.

Esta noticia carece de fundamento.

Mañana, a las tres de la tarde, se verificará el entierro del policía don Florentino Pellejero, muerto en el cumplimiento de su deber durante la noche del 23.

La comitiva se organizará en el Hospital Clínico.

CONTRA LO QUE SE HA DICHO, ANGEL PESTAÑA NO SE HA MOVIDO DE MANRESA

En el gobierno civil se ha recibido esta noche un telegrama de Manresa, en el que se dice que Angel Pestaña continúa en aquella población, muy mejorado.

El médico forense ha remitido un certificado al juzgado haciendo constar que Pestaña se encuentra en condiciones de ser dado de alta.

Se dice por amigos del propagandista dicho que cuando éste abandona Manresa, se trasladará a Zaragoza, donde fijará su residencia.

DETALLES RELACIONADOS CON EL COMPLIT

Ante el fiscal y el juez que entiende en los sucesos desarrollados en la madrugada de anteaer, han prestado declaración el jefe de la brigada de Investigación criminal y varios agentes y aspirantes de policía.

Todos han estado conformes en asegurar que se preparaban otros complots.

Mañana se practicará la autopsia al cadáver del agente Pellejero y de los tres terroristas.

Se asegura que ha sido identificada el cadáver del motorista y que se trata de un sindicalista apellidado Claramunt.

El juzgado se ha incautado de la moto que sorprendió la policía.

Los cuatro detenidos a causa de estos hechos continúan incomunicados en la cárcel.

Además de las destituciones del gobernador y jefe de policía, han sido trasladados los comisarios Pita y Alberdi, a Ciudad Real y Sevilla, respectivamente.

El gobernador ha publicado una alocución despidiéndose, alocución sentidísima, en la que dice que su espíritu y admiración estarán siempre en Cataluña.

Marchará en automóvil cuando abandone Barcelona.

El complot se sabe se fraguó en Castellón, y se acordó atacar contra el conde de Caralt, Cambó, Sert y el presidente del Sindicato libre, y el presidente del Sindicato libre, señor Sales, destinándose para gastos los pesetas 20.000, de las 140.000 robadas en el asalto del tren obrero.

El gobernador achaca su destitución a causa del atentado contra Pestaña, a quien se le encargó vigilar, llegando día en que preguntaron seis veces por él.

El general Arlegui fijará su residencia en Madrid, pues aunque es inspector regional de la guardia civil, el día 28 de noviembre pasa a la reserva por edad.

Han prestado declaración esta mañana ante el juez fiscal, cinco guardias de seguridad y dos agentes de vigilancia, que intervinieron en la detención del Cerdeño, efectuada en la madrugada de ayer, en la calle de Cremal Xich.

Como se recordará, el Cerdeño fue muerto por la fuerza pública al intentar fugarse.

DETENCIONES

En un bar de la calle de Salvá han sido detenidos Juan Martínez Expósito y Antonio Monzó, a los cuales se les han encontrado sellos pro-presos.

Después de prestar declaración, han quedado en libertad.

NO HA HABIDO SOLUCION

Las negociaciones entabladas para buscar solución al conflicto de los empleados de Banca, han fracasado completamente.

El Sindicato libre ha manifestado que no ha retirado ni refira el oficio de huelga, de que hará uso cuando el momento sea oportuno.

SI ES ASI, BUENO

En el Ayuntamiento, en la sesión que ha celebrado éste esta noche, se ha discutido otra vez la proposición referente al acuerdo de la Sociedad de las Naciones, respecto a las minorías nacionalistas.

Después de larga discusión, ha sido aprobado, por 22 votos contra 9, con una adición presentada por los regionalistas, carlistas y liberales autonomistas, en la que se dice que de conformidad con la recomendación que hace la Sociedad de las Naciones a las personas de las minorías de lengua, el Ayuntamiento de Barcelona, como representante de la ciudad, ofrece cooperar lealmente con el Estado español.

Nuestro comercio exterior, del cual depende nuestra prosperidad, se halla muy desorganizado y tenemos en los centros industriales un gran número de obreros sin trabajo. Esta es una situación sin precedentes en la historia moderna. A pesar de que la industria se encuentra en este estado deplorable, los gastos nacionales fueron mantenidos y los impuestos elevados considerablemente, lo que constituye un peligro positivo para nuestra estabilidad económica.

A causa de estos gastos extravagantes, la nación se halla aplastada por impuestos que la ahogan. En estas circunstancias es preciso buscar remedio a dichos males. Tenemos necesidad de un período de paz verdadera y de una economía estricta en la administración. Tenemos necesidad de mantener relaciones internacionales cordiales, lo que es posible solamente cuando la buena fe de la diplomacia británica es inatacable. Tenemos necesidad de restablecer la confianza comercial fundada sobre una sabia política financiera y exterior, que es lo único que puede asegurar el levantamiento de nuestro comercio. Hemos hecho la experiencia de que la política de improvisaciones no nos lleva a la prosperidad.

Habiendo del gabinete en vías de formación, Mackenna dijo que tenía en Bonar Law la más alta confianza y estima. El nombramiento de Baldwin para el cargo de canciller será bien acogido en la ciudad de Londres.

Mackenna critica vivamente el programa de los obreristas, especialmente la sugerencia del impuesto sobre el capital.

«Me parece—terminó diciendo el orador—que el gabinete Bonar Law nos ofrece una perspectiva de estabilidad. Tendremos, no solamente la paz y la limitación de los gastos, sino también una administración en paz y fiel.

Mbs del Congreso fascista

Nápoles.—Con motivo del Congreso fascista, algunos miles de fascistas han llegado esta mañana.

El Congreso se ha inaugurado a las diez en el teatro de San Carlos, con asistencia del alcalde, de algunos senadores y de todas las notabilidades de la ciudad. En el escenario tomaron asiento veinte diputados fascistas y representantes de las diversas secciones y banderas.

Mussolini fué calurosamente aplaudido cuando hizo su entrada en el escenario y pronunció acto seguido un discurso agradeciendo la acogida entusiasta y exponiendo el programa del partido, que condensa todas las esperanzas de la nueva Italia y afirmando que el partido tiene la intención de participar en el gobierno.

Se declaró partidario de las elecciones dentro de un corto plazo. Dijo que la política del gobierno era indecisa y preconizó la adopción de energías medidas financieras y el aplazamiento de la evacuación de la zona de Dalmacia.

Mussolini declaró luego que la vida unitaria italiana se apoya firmemente en la monarquía, que por sus orígenes y razones históricas no puede oponerse al fascismo, deseo de salvaguardar las libres instituciones, honrar al ejército y alcanzar el bien de la patria.

Después fueron obsequiados con un rancho extraordinario.

Noticias de Melilla

Melilla.—Se realizan preparativos para la operación del jueves.

Se han organizado dos equipos quirúrgicos, que han marchado a Dar Drius.

Se espera la llegada de la duquesa de la Victoria.

Se han ofrecido a formar harka para tomar parte en las operaciones distintas harkas de las últimas sometidas.

Dusir Drifs ha conferenciado con el alto comisario, comunicándole noticias satisfactorias acerca de la operación.

En la operación tomará parte una mehallá jerrifana y un «gun» de la escolta de Dusir Drifs.

También tomará parte el har-

amiga de Beni-Said al mando de Amarusen.

Ha zarpado el vapor «Dédalos».

El enemigo hostilizó la kabila de Zamazuzin, produciendo bajas en los ganados.

También hostilizó la posición de Adir-el-Mid.

Parte oficial

El alto comisario comunica la ministro de la Guerra lo siguiente:

Al hacer el relevo de la posición

de Arzu resultó herido grave en la mano el soldado del regimiento de Africa, Fortunato Santos Borja, y en un muslo el legionario Ginés Ruiz.

Ayer mañana intentó suicidarse el soldado de Intendencia Ehas Delgado, disparándose un tiro en el pecho. Su estado es gravísimo.

Han embarcado para Málaga un batallón de infantería y grupo de caballería de instrucción.

No obstante, agregó que confía que se llegará a lograr la paz social, prevista y deseada por el Tratado de Versalles.

La evacuación de Tracia toca a su fin

Constantinopla.—La evacuación de Tracia por los griegos y el transporte de material casi ha terminado ya.

El éxodo civil, que se opera más lentamente, continúa de una manera constante.

Los aliados han redactado con el gobierno provisional el programa de la instalación de la administración turca, escalonada en las zonas sucesivas y en fechas fijas.

A favor de los griegos de Anatolia

Constantinopla.—Los altos comisarios aliados han pedido al gobierno de Angora que se muestre indulgente con los griegos de Anatolia, hechos prisioneros entre las tropas helénicas y considerados traidores a la patria.

Los aliados hacen constar que dichos individuos fueron enrolados por las autoridades griegas durante la ocupación.

Visita de Venizelos

Londres.—El *Daily Express* dice que el señor Venizelos y Caclamates, ministro de Grecia en Londres, efectuaron el sábado una misteriosa visita al ministerio de Negocios Extranjeros.

Según dicho periódico, penetraron por una puerta falsa, y tuvieron una entrevista con uno de los altos funcionarios.

«Es evidente—añade—que Venizelos, que contribuyó en gran parte a la caída del gobierno de Lloyd George, se apresura a hacer sus ofrecimientos al nuevo gobierno.»

Tranquilidad en Tracia

Constantinopla.—La llegada de las tropas aliadas a Tracia ha restablecido el orden en toda la comarca.

Según las últimas noticias, parece que toda la población cristiana abandona aquel territorio.

Las artes catalanas en París

París.—Durante la recepción celebrada en el Ayuntamiento en honor de los miembros de la Asociación del Fomento de las Artes decorativas de Barcelona, el presidente del Consejo municipal, señor Puech, les saludó, dándoles la bienvenida.

Recordó las recientes visitas hechas por los Coros de Clavé y la delegación de médicos, diciendo que constituyen un testimonio de la simpatía que une a Francia y España.

Hizo alusión al gesto de la Municipalidad de Barcelona dando a una calle el nombre de París, y afirmando su amistad fiel.

El orador saludó a los representantes de la «élite» artística de España que han venido a realizar una peregrinación artística cerca de las obras maestras de la pintura, la escultura, la arquitectura y las artes decorativas francesas.

Estimó que ésta es la manera de adquirir conocimiento directo y personal del alma francesa.

Añadió: «Todos nos regocijamos de ver a los amigos españoles en nuestra Casa, tomando contacto con nuestra actividad artística, intelectual y moral.»

Agregó que los pueblos español y francés, ya unidos por parentesco de sangre y por afinidad de alma, cuanto más se conocen más se sabrán apreciar, y que para que las relaciones entre ellos se estrechen aun más, no hay nada mejor que el que se multipliquen estas visitas, que están destinadas a crear entre España y Francia corrientes de armonía y de fraternidad.

La Conferencia Internacional del Trabajo

Ginebra.—En la sesión de esta mañana de la Conferencia Internacional del Trabajo, el delegado británico declaró que Inglaterra aplica con el espíritu más amplio y conciliador las convenciones relativas al trabajo.

El delegado obrero de Holanda declaró que acusaba a los patronos de ejercer presión sobre los gobiernos, y a éstos de entender más aun la lucha de clases.

Al discutirse la Memoria del director de la Oficina Internacional del Trabajo, en la cual varios oradores aplaudieron la labor realizada durante el año transcurrido para obtener de los Estados miembros de ella la ratificación de los convenios acordados en Conferencias anteriores, el delegado obrero español, señor Largo Caballero, señaló el hecho de que, a su juicio, hay una sobradamente leve colaboración de los gobiernos con los elementos patronales para llegar a una verdadera y eficaz obra de armonía social.

Terminó diciendo que de no modificarse ese estado de cosas, acabará por perder toda significación y alcance la parte número 13 del Tratado de Versalles.

El delegado obrero español, señor Largo Caballero, denunció la ofensiva que dirige contra las reivindicaciones obreras inscritas en el Tratado de Versalles, la representación patronal, en la cual no ve sino enemigos.

Discursos de Bonar Law

Londres.—Bonar Law, en su discurso en la reunión del partido unionista, reconoció los grandes servicios prestados al país por Lloyd George, a pesar de los cuales—dijo—que no se le podía conferir la presidencia del Consejo por toda su vida. El país necesita tranquilidad y no aventuras en el interior ni en el exterior. Hay que hacer por Irlanda todo lo que sea razonable.

Añadió que emprendía con fe la pesada carga del Poder, pero si no encuentran las colaboraciones necesarias, se retirará.

Pidió por último al partido conservador que se asociase a su tra-

Del extranjero

Discurso de Mackenna

Londres.—El ex-canciller Mackenna, en el gabinete liberal de Asquith, ha hecho uso de la palabra esta tarde en una reunión organizada por la Asociación conservadora de la ciudad de Londres.

Mackenna criticó la política financiera del antiguo gabinete. Cuatro años después del armisticio—dijo—gran parte de Europa está todavía en ruinas y lejos de mejorar la situación parece agravarse.

Nuestro comercio exterior, del cual depende nuestra prosperidad, se halla muy desorganizado y tenemos en los centros industriales un gran número de obreros sin trabajo. Esta es una situación sin precedentes en la historia moderna. A pesar de que la industria se encuentra en este estado deplorable, los gastos nacionales fueron mantenidos y los impuestos elevados considerablemente, lo que constituye un peligro positivo para nuestra estabilidad económica.

A causa de estos gastos extravagantes, la nación se halla aplastada por impuestos que la ahogan. En estas circunstancias es preciso buscar remedio a dichos males. Tenemos necesidad de un período de paz verdadera y de una economía estricta en la administración. Tenemos necesidad de mantener relaciones internacionales cordiales, lo que es posible solamente cuando la buena fe de la diplomacia británica es inatacable. Tenemos necesidad de restablecer la confianza comercial fundada sobre una sabia política financiera y exterior, que es lo único que puede asegurar el levantamiento de nuestro comercio. Hemos hecho la experiencia de que la política de improvisaciones no nos lleva a la prosperidad.

Habiendo del gabinete en vías de formación, Mackenna dijo que tenía en Bonar Law la más alta confianza y estima. El nombramiento de Baldwin para el cargo de canciller será bien acogido en la ciudad de Londres.

Mackenna critica vivamente el programa de los obreristas, especialmente la sugerencia del impuesto sobre el capital.

«Me parece—terminó diciendo el orador—que el gabinete Bonar Law nos ofrece una perspectiva de estabilidad. Tendremos, no solamente la paz y la limitación de los gastos, sino también una administración en paz y fiel.

Mbs del Congreso fascista

Nápoles.—Con motivo del Congreso fascista, algunos miles de fascistas han llegado esta mañana.

El Congreso se ha inaugurado a las diez en el teatro de San Carlos, con asistencia del alcalde, de algunos senadores y de todas las notabilidades de la ciudad. En el escenario tomaron asiento veinte diputados fascistas y representantes de las diversas secciones y banderas.

Mussolini fué calurosamente aplaudido cuando hizo su entrada en el escenario y pronunció acto seguido un discurso agradeciendo la acogida entusiasta y exponiendo el programa del partido, que condensa todas las esperanzas de la nueva Italia y afirmando que el partido tiene la intención de participar en el gobierno.

Se declaró partidario de las elecciones dentro de un corto plazo. Dijo que la política del gobierno era indecisa y preconizó la adopción de energías medidas financieras y el aplazamiento de la evacuación de la zona de Dalmacia.

Mussolini declaró luego que la vida unitaria italiana se apoya firmemente en la monarquía, que por sus orígenes y razones históricas no puede oponerse al fascismo, deseo de salvaguardar las libres instituciones, honrar al ejército y alcanzar el bien de la patria.

Después fueron obsequiados con un rancho extraordinario.

Noticias de Melilla

Melilla.—Se realizan preparativos para la operación del jueves.

Se han organizado dos equipos quirúrgicos, que han marchado a Dar Drius.

Se espera la llegada de la duquesa de la Victoria.

Se han ofrecido a formar harka para tomar parte en las operaciones distintas harkas de las últimas sometidas.

Dusir Drifs ha conferenciado con el alto comisario, comunicándole noticias satisfactorias acerca de la operación.

En la operación tomará parte una mehallá jerrifana y un «gun» de la escolta de Dusir Drifs.

También tomará parte el har-

amiga de Beni-Said al mando de Amarusen.

Ha zarpado el vapor «Dédalos».

El enemigo hostilizó la kabila de Zamazuzin, produciendo bajas en los ganados.

También hostilizó la posición de Adir-el-Mid.

Parte oficial

El alto comisario comunica la ministro de la Guerra lo siguiente:

Al hacer el relevo de la posición

de Arzu resultó herido grave en la mano el soldado del regimiento de Africa, Fortunato Santos Borja, y en un muslo el legionario Ginés Ruiz.

Ayer mañana intentó suicidarse el soldado de Intendencia Ehas Delgado, disparándose un tiro en el pecho. Su estado es gravísimo.

Han embarcado para Málaga un batallón de infantería y grupo de caballería de instrucción.

No obstante, agregó que confía que se llegará a lograr la paz social, prevista y deseada por el Tratado de Versalles.

La evacuación de Tracia toca a su fin

Constantinopla.—La evacuación de Tracia por los griegos y el transporte de material casi ha terminado ya.

El éxodo civil, que se opera más lentamente, continúa de una manera constante.

Los aliados han redactado con el gobierno provisional el programa de la instalación de la administración turca, escalonada en las zonas sucesivas y en fechas fijas.

A favor de los griegos de Anatolia

Constantinopla.—Los altos comisarios aliados han pedido al gobierno de Angora que se muestre indulgente con los griegos de Anatolia, hechos prisioneros entre las tropas helénicas y considerados traidores a la patria.

Los aliados hacen constar que dichos individuos fueron enrolados por las autoridades griegas durante la ocupación.

Visita de Venizelos

Londres.—El *Daily Express* dice que el señor Venizelos y Caclamates, ministro de Grecia en Londres, efectuaron el sábado una misteriosa visita al ministerio de Negocios Extranjeros.

Según dicho periódico, penetraron por una puerta falsa, y tuvieron una entrevista con uno de los altos funcionarios.

«Es evidente—añade—que Venizelos, que contribuyó en gran parte a la caída del gobierno de Lloyd George, se apresura a hacer sus ofrecimientos al nuevo gobierno.»

Tranquilidad en Tracia

Constantinopla.—La llegada de las tropas aliadas a Tracia ha restablecido el orden en toda la comarca.

Según las últimas noticias, parece que toda la población cristiana abandona aquel territorio.

Las artes catalanas en París

París.—Durante la recepción celebrada en el Ayuntamiento en honor de los miembros de la Asociación del Fomento de las Artes decorativas de Barcelona, el presidente del Consejo municipal, señor Puech, les saludó, dándoles la bienvenida.

Recordó las recientes visitas hechas por los Coros de Clavé y la delegación de médicos, diciendo que constituyen un testimonio de la simpatía que une a Francia y España.

Hizo alusión al gesto de la Municipalidad de Barcelona dando a una calle el nombre de París, y afirmando su amistad fiel.

El orador saludó a los representantes de la «élite» artística de España que han venido a realizar una peregrinación artística cerca de las obras maestras de la pintura, la escultura, la arquitectura y las artes decorativas francesas.

Estimó que ésta es la manera de adquirir conocimiento directo y personal del alma francesa.

Añadió: «Todos nos regocijamos de ver a los amigos españoles en nuestra Casa, tomando contacto con nuestra actividad artística, intelectual y moral.»

Agregó que los pueblos español y francés, ya unidos por parentesco de sangre y por afinidad de alma, cuanto más se conocen más se sabrán apreciar, y que para que las relaciones entre ellos se estrechen aun más, no hay nada mejor que el que se multipliquen estas visitas, que están destinadas a crear entre España y Francia corrientes de armonía y de fraternidad.

La Conferencia Internacional del Trabajo

Ginebra.—En la sesión de esta mañana de la Conferencia Internacional del Trabajo, el delegado británico declaró que Inglaterra aplica con el espíritu más amplio y conciliador las convenciones relativas al trabajo.

El delegado obrero de Holanda declaró que acusaba a los patronos de ejercer presión sobre los gobiernos, y a éstos de entender más aun la lucha de clases.

Al discutirse la Memoria del director de la Oficina Internacional del Trabajo, en la cual varios oradores aplaudieron la labor realizada durante el año transcurrido para obtener de los Estados miembros de ella la ratificación de los convenios acordados en Conferencias anteriores, el delegado obrero español, señor Largo Caballero, señaló el hecho de que, a su juicio, hay una sobradamente leve colaboración de los gobiernos con los elementos patronales para llegar a una verdadera y eficaz obra de armonía social.

Terminó diciendo que de no modificarse ese estado de cosas, acabará por perder toda significación y alcance la parte número 13 del Tratado de Versalles.

El delegado obrero español, señor Largo Caballero, denunció la ofensiva que dirige contra las reivindicaciones obreras inscritas en el Tratado de Versalles, la representación patronal, en la cual no ve sino enemigos.

Discursos de Bonar Law

Londres.—Bonar Law, en su discurso en la reunión del partido unionista, reconoció los grandes servicios prestados al país por Lloyd George, a pesar de los cuales—dijo—que no se le podía conferir la presidencia del Consejo por toda su vida. El país necesita tranquilidad y no aventuras en el interior ni en el exterior. Hay que hacer por Irlanda todo lo que sea razonable.

Añadió que emprendía con fe la pesada carga del Poder, pero si no encuentran las colaboraciones necesarias, se retirará.

Pidió por último al partido conservador que se asociase a su tra-

Sección financiera

Información del Banco de Vizcaya

Día 23	BOLSA DE MADRID	Día 25
70'40	Interior 4 %	70'75
84'90	Exterior 4 %	84'90
96'20	Amortizable 5 % 1920	97'00
96'20	Amortizable 5 % 1917	96'80
88'75	Amortizable 4 %	88'75
580'00	Banco de España	582'00
255'00	Acciones Tabacalera	255'00
341'50	Acciones Norte	341'00
341'00	Acciones Alicante	339'50
CAMBIOS S BRE EXTRANJERO		
47'50	Cheque sobre París	46'30
29'08	Id. Londres	29'15
6'53	Id. New-York	6'54
	Id. Roma	
	Id. Bruselas	43'25
	Id. Ginebra	
0'25	Id. Berlin	0'25
BOLSA DE BERLIN		
	Oblig. 4 % Hamb. Hip.	
	Bank	
	Oblig. 4 % R. W. Bodou	
	Credit Bank	
BOLSA DB BARCELONA		
47'45	Francos	46'55
29'14	Libras	29'18
68'70	Acciones Norte	68'30
68'30	Id. Alicante	68'10
58'35	Id. Andalucia	
	Oblig. F. C. Norte 3 %	
	2.ª serie	58'76
	Oblig. F. C. Norte 3 %	
	5.ª serie	58'15
	Oblig. F. C. Asturias 3 %	
59'25	1.ª Hip.	59'50
	Oblig. F. C. Asturias 3 %	
57'50	2.ª Hip.	57'50
59'35	Oblig. F. C. Fampiona 3 %	59'50
BOLSA DE PARIS		
	Renta francesa 4 % 1918	62'55
	Id. 5 % 1916	76'30
	Id. 5 % 1920	87'00
	Id. 6 % 1920	90'05
	Exterior Español 4 %	
	Acciones Rio Tinto	1707'00
	Id. Norte	
	Id. Alicante	
BOLSA DE VIENA		
	Oblig. 4 % Oesterr Hyp.	
	Bank	
	Oblig. 4 % N. O. Hypott	
	Bank	
	Oblig. 4 % Ober Oesterr	
	Hypott Bank	



D. O. M.

EL ILUSTRISIMO SEÑOR

DON RAFAEL PASTOR REIG

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD Y ACADÉMICO DE LA REAL DE MEDICINA

ha fallecido hoy, a las 2'30 de la madrugada

A LOS 40 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su padre el excelentísimo señor rector de la Universidad, el ilustrísimo señor decano de la Facultad de Medicina, el presidente de la Real Academia de Medicina, el del Colegio Médico; sus afligidos esposas ilustrísimas señora doña Leocadia Moreno Ylarío, hijos Leocadia, Rafaela y José María, madre política, padre político, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, participan tan sensible pérdida y ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Pascual y Genis, número 12, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Los excelentísimos y reverendísimos señores arzobispos de Valencia y Burgos se han dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

Se suplica no asistan coches. No se admiten coronas.

</

MONSTRUOSO, ESTUPENDO, COLOSAL!!!

Corte traje estambre, confeccionado a medida. . . . 60 pesetas
Corte gabán cheviot, confeccionado a medida. . . . 60 pesetas

SE DARÁN durante el mes de octubre en los Almacenes de Pañería y Novedades de

"ALONSO Y COMPAÑIA LIMITADA"

CALLE DE LUIS VIVES, 3, ENTRESUELO (DETRÁS DEL CAFÉ "EL SIGLO")

Grandes y extensas colecciones en Gamuzas, Pirineos, Terciopelo lana, Gabardinas, Lanas y Terciopelos, a precios de ANTES DE LA GUERRA

Traje Creppé marrocaín. 60 pesetas corte
Traje terciopelo negro. 50 pesetas corte
Traje gabardina inglesa. 18 pesetas corte

Tenemos existentes 50.000 mantas lana australianas, para cama, tamaño grande, 12, 14 y 16 pesetas una

UNICA CASA QUE NO ENGAÑA CON ANUNCIOS DE BOMBO

TODO ES VERDAD como ha podido apreciar el público SIEMPRE

Grandes talleres de sastrería para señora y caballero, a cargo de FRANCISCO PRIEGO

Ventas por mayor y detall — Teléfono 249

Se necesitan oficial, oficiales y aprendizas.



:: Nueva baja extraordinaria ::

de precios, en vigor desde 19 septiembre 1922

F. A. B. CADIZ, en estos famosos

COCHES :: CAMION :: Tractor agrícola FORDSON

de cuyos diversos modelos encontrará el mejor surtido, con entrega inmediata, en la PRIMITIVA AGENCIA introductora del FORD en VALENCIA

RAMON BURDEOS :: COLON, 26 :: Teléfono 1794 :: VALENCIA

SUBASTA

El día 4 de noviembre próximo, a las once de la mañana y en el despacho del notario de Cheste don Laureano Sánchez, plaza de la Iglesia, número 11, principal, se realizará en subasta pública voluntaria, a instancia de su dueño, a las posturas fueren aceptables, la finca siguiente:
115 hanegadas de tierra secano con algarrubos y almendros, en término de Chiva, partida del Agua Perdida; lindes: N, don Ricardo Sánchez, don Vicente Gargallo, don Francisco Manzanero Andrés, don José Soriano Haro y don Gregorio Martí; S, don Pascual Haro Mirasol; E, camino de Godolleta, y O, camino del Agua Perdida.
Dicha finca, a la que atraviesa la carretera de Madrid en el kilómetro 336, a dos kilómetros antes de llegar a Chiva y dos y medio de distancia de Cheste, se halla en completo estado de producción. La titulación y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en la expresada notaría.

TENEDOR DE LIBROS
Empleado muy práctico. Dispone algunas horas por la tarde y ofrece para llevar contabilidad. Referencias a satisfacción.
Razón: Plaza de Luis Vives, 2. Encuadernación.

¡Alto, señores!
Urge venta ocho pisos, tres bajos; calles Don Juan de Austria, lado teatro Apolo, y al lado Guillén de Castro; precios, 6.000, 10.000 y 12.000 pesetas; tengo ocasión de ensanche Valencia, lagunos urgentes, buenas calles; chalets, ganga.
Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Hornos Apóstoles, 6. Despacho de ocho a una tarde.

Pisos
En hermosa finca de la calle de Félix Pizqueta. Vendo cuatro pisos sueltos de 5.000 a 16.000 pesetas (verdadera ganga) y dos plantas bajas, una libre de inquilino (muy baratas).
Corredor señor Montoliu, Sorri, 39 segundo; de diez a una y tres a cinco tarde.

VAGONES
para transportes de mercancías, cedo en alquiler. Egul, Mallorca, 259, Barcelona.

Liquidación
Por unos días de máquinas para escribir de marcas las más acreditadas, a precios y plazos muy excepcionales.
Casa YOST, Paz, 17.

Tenéis que platear, niquelar o dorar
Llevado o avisado a la calle de En Sala, 9, principal (travesía calle de la Paz).
Especialidad plateada de cubiertos.

Se desea
adquirir un collar de unos 130.000 pesetas cuadrado, en las afueras de la capital, con fácil comunicación.
Ofertas a don Antonio Gómez Davó, plaza de Tetuán, 18; de doce a dos.

Compra-venta de fincas
Pisos y plantas bajas libres de inquilinos; una, calle de José María Orsen, con bajos en cubiertas y un piso, escalera independiente; un horno, precio 25.000 pesetas; huertos y huertas en los términos de Benifayó, Alginet y otros; capital disponible; solares de 891.000 palmos y 39.900, facilidades en el pago; ensanche de Colón y José María Orsen.
Corredor colegiado don Francisco Escrivá, Pl y Margall, 60, de nueve a doce y de tres a seis.

Venta de fincas
Vendo pisos desde 4.000 pesetas, algunos en casa con portería y de moderna construcción; casas en todos los distritos de la capital y un huerto en Gandía. Me encargo de la compra-venta de fincas.
Fernando Martí, corredor colegiado, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé, de 9 a 12 y de 3 a 6.

Gratificaré
con 150 pesetas a quien me proporcione piso grande, entresuelo o principal, céntrico, de renta hasta 55 duros.
R., Santa Mónica, 2, tercero.

Ocasión
En el punto más alto y sano de Burjassot, junto a Los Silos, se venden dos casas de moderna construcción. Darán razón y las enseñarán en dicho pueblo, calle del Obispo Muñoz, número 63.

REGENERADOR de la SANGRE HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Coloros pálidos, Flujos blancos e Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recién casadas y niños delicados.
En PARIS, 8, Rue Violonne, y en todas las Farmacias

Venta por pisos para habitarlos en noviembre próximo

de una magnífica casa, situada en la Avenida de Victoria Eugenia.
Detalles: Corredor colegiado don Francisco Canut Catalá, Rey Don Jaime, 5.

Señora: ¿Quiere usted vestir de terciopelo o seda?

Visite V. los grandes almacenes de saldos de la calle de la Sangre, núm 15, entresuelo, frente al Ayuntamiento, y encontrará V. un gran surtido de terciopelos ingleses desde 3'50 pesetas metro. Gamuzas seda, terciopelos y gamuzas de lana para gabanes, desde 5 pesetas metro. Gabardinas confeccionadas impermeables para caballero, desde 40 pesetas una. Capitas para niño, impermeabilizadas, desde 10 pesetas. Terciopelos para cortinajes, brocateles de seda para tapizar. Cubres damasco de seda de nuestra fabricación Jerseys de lana, a 10 pesetas. Gamuzas para vestidos, desde 3 pesetas metro. Trajes para caballero, cheviot, desde 12 pesetas corte Cortes de bata, lana, a 4 pesetas. Alfombra a 3 pesetas. Sedas especiales para artistas y teatros.
Liquidación de cuellos de piel grandes, a 5 pesetas. Infindad de artículos a precios baratísimos.
Almacenes de saldos, calle de la Sangre núm. 15, entresuelo, frente al Ayuntamiento.

NOVEDADES

En alfombras de todas clases, tapices de coco, dobles telas y cordelillos para alfombrar. Elegancia en los dibujos, gran economía y solidez. No comprar sin visitar este almacén.
Casa Lledó, Mosén Femares, 3, frente café Martí.

CAZADORES!!

Casa Marco : Mercado, 60
Valencia
Completo surtido en pólvoras alemana, inglesa, belga / francesa.
Cartuchos cargados alemanes, en fábrica. Perdigón alemán y del país, precios sin competencia

Invento maravilloso

Para devolver a los cabellos blancos su color primitivo, a los 15 días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARME LA»; se emplea también como perfume en los usos domésticos, no mancha; se emplea también como perfume en los usos domésticos, no mancha; se emplea también como perfume en los usos domésticos, no mancha.

Se alquilan

DOS ALMACENES con habitaciones para dueños o encaugados. Cada uno de 35 metros de largo por 10 de ancho. Juntos o separados. Situatedos junto al camino de Barcelona, calle entrada al molino de Serra, frente a la travesía de Vila, en la calle de Sagunto, frente a los Salesianos.

Se alquila el molino de Serra

con fuerza hidráulica y motor eléctrico, de 20 H. P., con entrada por el camino de Barcelona. Darán razón de los dos almacenes y del molino, en el mismo molino, de nueve a cinco.

Venta de pisos

en las calles de Corset y Cuba. Darán razón: calle de Cuba, 19, entresuelo derecha, todos los días de ocho a diez mañana y de tres a cinco tarde. No se admiten corretores.

Motor 5 H. P.

Se vende un trifásico 120/210 voltios, marca Siemens, y otro Brown Boveri.
Gran Vía Cervantes, B N. Despacho.

Ollas y cacerolas

de aluminio, acorazado de cinco milímetros de espesor que ni a martillazos se rompe ni se abolla. Adoptadas ya por muchas comunidades religiosas, hoteles, hospitales, etc., por ser lo más positivo.
Ferreteria Alemana, calle Conde de Montornés, 3 (antes Congregación).

Máquinas a vapor

Vendo, por menos de la mitad de su valor dos máquinas de 8 y 2 H. P., con sus correspondientes calderas. Para tratar directamente: Flora, P., Valencia.

Molino arrocero

en Sollana, se alquila.
Náquera, 4, segundo.

Compañía Trasmediterránea

servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España
con salidas todos los sábados desde Valencia, Málaga, Jijón, Huelva, Vigo, Villagarcía, Co ruña, Muelle-Gijón, Pañales, Bilbao y Santander.
servicio fijo semanal para Almería, Melilla Ceuta y Sevilla
con salidas todos los sábados, admitiendo carga y pasaje.
servicio fijo bisemanal para Balnearios
con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
servicio fijo bisemanal para Barcelona
con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje.
servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias
con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.
Linea para Francia, Inglaterra e Italia
servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao: Muelle de Poniente, A
Teléfonos números 3.253 / 3.353

Det Forenede Dampskibs-Selskab COPENHAGEN

PARA COPENHAGEN
El vapor
TOMSK
cargará el día 27 de este mes. Tomará cargo general. SERVICIO DE VAPORES RAPIDOS ESPECIALMENTE CONSTRUIDOS para el transporte de frutas
PARA COPENHAGEN DIRECTO
El vapor
EBRO
cargará el día 25 de noviembre.
Para informes en Valencia: Edward Harker, Pasqua y Genis, 24.
En el Grao: Sres. La Roda Hermanos, Contramuelle, 12.

FABRE LINE

LINEA DE NEW-YOK
El rápido vapor
BANKDALE
cargará fijamente en Valencia del 26/28 de octubre, part New-York.
Consignatario:
D. Antonio Camoin
En Valencia: Plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31.
En el Grao: Contramuelle, 6 teléfono 3280.

Navigazione Generale Italiana = GENOVA =

El día 4 de noviembre cargará en ésta el rápido vapor
CIRCE
admitiendo caega para Londres y Amberes.
Para informes, su consignatario: Sres. SIMÓ Y COMPAÑIA, Pérez Pujol, 5, bajo. Teléfono 400.

Banco Hipotecario de España DELEGACIÓN DE VALENCIA

FRÉSTAMOS al 6 por 100, hipotecarios amortizado cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente. La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentando el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.
Préstamos realizados en esta región: Ptas. 31.000.000
Total de préstamos realizados: Ptas. 768.500.000
VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS
DELEGADO: D. Benito Altet, Mar, 23, Valencia.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO y JARABE
Deschiens
a la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Heraldo vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Plantaciones y siembras de otoño

Jacintos legítimos de Holanda, coloridos muy finos y de mucha fragancia, Anemones, Tulipanes, Francesillas, Peonías, Cyclamen, etc. Siembras de semillas de pensamientos, alcías, claveles, etc.
Siembra de semillas de hortalizas: Cebolla valenciana de embarque, coles lombardas, lechugas, rabanitos, zanahorias o carlotas, etc. Plantaciones en adelante: Almendros, variedades Desmayo, Marcona, Mollar, etc. Arboles extra.
Pedir los catálogos ilustrados. Se remiten gratis.
Casa E. Veyrat Hernáiz, horticultores, Camino de Algirois, 13, y sucursal, calle del Mar, 16, VALENCIA.

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:
Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.
Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado.
Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

GRAN SALDO

Desde 1.º de octubre ha comenzado la baja en los géneros siguientes:
Mantas algodón más baratas que en fábrica; mantas lana con defecto desde 7 pesetas; sábanas confeccionadas catre, 3'50; sábanas confeccionadas canónico, 5; sábanas confeccionadas matrimonio, 8'50; piezas género blanco, de 20 metros, 20; Vichys hnas, orillas verdes, 1'50; Corte traje lana caballero, 15; calcetines lana, 0'75; Almo fiadas confeccionadas, vainica, 1, y otros varios artículos baratísimos, en el CAMINO BARCELONA, número 7.

Visite los establecimientos -- del --
Calzado GIL
Importante liquidación
Grandes rebajas de precios
PAZ, 26 :: PERIS Y VALERO, 18 :: P. EMILIO CASTELAR, 20
CRUZ NUEVA, 5

A toda España

interesa y particularmente a su distinguida clientela, saber que el corredor de fincas matriculado Juan Bto. Costas y Pérez dispone para venta de varias casas en todas las barriadas de la capital. Interesa la venta de cinco pisos, de una hermosa y sólida casa, un primero, dos segundos y dos terceros en la calle de Jorge Juan. Otra para la venta en la calle de Juristas, también se vende por pisos. Consta de planta baja, patio, entresuelo, dos primeros, dos segundos y dos terceros, en el camino del Grao; dispone para la venta de una bonita casa, que consta de dos plantas bajas, patio, dos primeros, dos segundos y dos terceros. Chalets próximos a la capital y en buenos puntos y sanos. Para tratar pueden dirigirse a dicho corredor, que tiene su domicilio, calle de las Avelanas, 11, o en casa de los señores que desean tratar con él mismo.

Traspaso urgente
De un local propio para industria o acreditada, en buenas condiciones, buen sitio.
Razón: Restaurant Gambrinus, calle Comedias, 17.

Compra-venta de fincas
Pisos y plantas bajas libres de inquilinos; una, calle de José María Orsen, con bajos en cubiertas y un piso, escalera independiente; un horno, precio 25.000 pesetas; huertos y huertas en los términos de Benifayó, Alginet y otros; capital disponible; solares de 891.000 palmos y 39.900, facilidades en el pago; ensanche de Colón y José María Orsen.
Corredor colegiado don Francisco Escrivá, Pl y Margall, 60, de nueve a doce y de tres a seis.

Gratificaré
con 150 pesetas a quien me proporcione piso grande, entresuelo o principal, céntrico, de renta hasta 55 duros.
R., Santa Mónica, 2, tercero.

Ocasión
En el punto más alto y sano de Burjassot, junto a Los Silos, se venden dos casas de moderna construcción. Darán razón y las enseñarán en dicho pueblo, calle del Obispo Muñoz, número 63.

Tan eficaces como las Mejores Aguas Minerales
Lithinés du Dr Gustin
CONTRA TODAS LAS ENFERMEDADES DE LOS
Riñones, Hígado, Vejiga
Estómago, Articulaciones
Cada caja contiene 12 paquetes para 12 litros de agua mineral